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Minket nem érdekel?
Ha véletlenül turkesztáni, indokinai, 

bolíviai — vagy hogy közelebbi címeket 
is mondjunk —, ha osztrák, cseh, szerb, 
oláh, bolgár állampolgárok lennénk, ak- 

_ kor már napokkal ezelőtt pontos és ki-

Í merítő beszámolókat olvashattunk volna 
arról, hogy mi is történt tulajdonképpen 
Hágában. Miután azonban magyar állam­
polgárok vagyunk és miután a földkerek­
ség nációja közül éppen bennünket érint 
legközelebbről a hágai tárgyalások histó- 
riája — persze, hogy nem tudunk jófor­
mán semmit erről a szinte életbevágóan 
fontos problémáról. — Csupa zűrzavar, 
csupa fejetlenség, összevisszaság, -szándé/- 

I költ, avagy szándéktalan homályosság 
terjeng az információk és jelentések ren­
getegében. Egymásnak ellentmondó hírek 
és rémhírek tömegei kerültek forgalomba. 
Az egyik verzió szerint Bethlen egy zse­
niális diplomata, aki megmentette az or- 

’ szágot, a másik verzió szerint könnyel- 
müen kezelte az ország ügyét, aminek kö­
vetkeztében újabb terhek tömegei szakad­
nak a szerencsétlen magyar adófizetőkre. 
És a magyar polgár I ezekben a baljóslatú 

I időkben reszkető aggodalommal várta, 
hogy végre megnyíljanak az illetékes szá­
jak és elröppenjenek a megnyugtató vilá- 

> gos,' kétségbevonhatatlan szavak, ame- 
j lyeknek azt kellene harsogniok, hogy 
1 Hága nem újabb bilincseket jelent szá- 

4 munkra. hanem legalább is egy korttyal 
! több italt, egy falattal több kenyeret és 
I egy lélekzetvétellel több levegőt.

Unjuk már, hogy külföldi példákra hi­
vatkozzunk folytonosan, de ebben az eset­
ben ismét csak a külföld felé kell mutat­
nunk, mert megdöbbentőnek tartjuk azt, 
hogy amig a kisántánt államok felelős té­
nyezői, továbbá Ausztria és Bulgária mi­
niszterelnökei már a legteljesebb precizi­
tással világították meg a hágai tárgyalá­
sok anyagának és eredményének minden 
részletét hazájuk közvéleménye előtt, ad­
dig a magyar miniszterelnök jelenleg kül­
földön piheni ki a hágai tárgyalások iz­
galmait, azok a munkatársai pedig, akik 
már hazaérkeztek, vagy teljes hallgatásba 
burkolóznak, vagy csupán a kormánypárt 
krémjét informálják bizalmasan, eltekintve 
az egy báró Korányi Frigyestől, aki végre 
pénteken megszólalt egy interjú erejéig, 
de ez a megszólalás is olyan óvatosan 
köntörfalazó, hogy a vágyva óhajtott vi­
lágosság helyett csak a sötétség lett na­
gyobb utána.

Hát azt hiszik az illetékes urak, hogy 
bennünket talán nem érdekel a hágai 
eredmény? Avagy fütyülnek reánk akkor 
is, ha tudják, hogy vonagló szívvel várjuk 
a világos szót és azt gondolják magukban, 
hogy majd akkor informálnak bennünket, 
amikor jól esik nekik. Kétségbeejtő ez az 
előkelő nonsalansz, amivel a miniszter- 
elnök urék kezelik ismét a dolgozók töme­
gének túlontúl érthető és jogos kíváncsi­
ságát. Hiszen azokat a százmillió arany­
koronákat, amelyekről kontraktust csinál­
tak Hágában, a magyar népnek kell majd 
kiizzadni, nem pedig a delegátus uraink­
nak. Mert ha a delegátus uraink vállal­
koztak volna arra, hogy a tengernyi pénzt 
hazafias buzgalommal a saját zsebükből 
fizetik ki abba a bizonyos A) és B) 
kasszába, akkor igazán nem vennénk zo­
kon előkelő hallgatagságukat. De az nem 
titok, hogy az óriási summákat az éhes, 
nyomorult, lerongyolódott magyar polgá­
rok vérverejtékes adófilléreiből .rakosgat­
ják majd össze, nos, ennek a polgárságnak 

U ráérnek beszámolni akármikor, akár a jövő 
héten, akár száz esztendő múlva. A kül­
földi lapok már napok óta oldalas cikke­
it Írnak arról, amit mi csak akkor fo­
gunk megtudni hivatalosan, ha valame­
lyik delegátus ur saját külön belátása sze­

rint kegyeskedni óhajtja felvilágosítani a 
magyar misera plebs-et is. Avagy talán ez 
a hosszú és már-már nagyon is gyanús 
hallgatás nem valami kínos és szörnyű 
dolgot takar? Akárhogy áll a dolog, akár

jobbra dőlt a sorsunk Hágában, akár 
balra, szólaljanak meg már a nagyjóurak, 
mert az őszinte és becsületes beszámolás 
nem szívesség a részükről, hanem sür­
gető és parancsoló kötelesség.

A jövő héten tartja legközelebbi ülését 
a Hottaleszerelési konferencia

London, január 24. A tengerészeti konfe­
rencia a jövő hét elején tartja legközelebbi 
teljes ülését. Addig is élénk bizalmas eszme­
csere folyik a színfalak mögött a különböző 
küldöttségek között.

Tardieu lemondott a hét végére tervezett 
párisi útjáról és az előkészítő megbeszélé­
sekre való tekintettel Londonban marad. Az 
összes delegációk élénk összeköttetésben 
vannak fővárosaikkal.

Illetékes helyen cáfolják, hogy a Bethlen kormány 
lemondana a hágai események miatt

Annyit elismernek, hogy a belügyi tárca körül
változás lesz

Ihulupesl, január 24. A kormány tagjai ma 
este Vass József népjóléti miniszter el nők lé­
sével -minisztertanácsot tartottak, amelyen Wzí’- 
Icerlc Sándor pénzügyminiszter ismertette 
pénzügyi szempontból a hágai megállapodá­
sok jelentőségét. Egyébként a hágai megegye­
zéssel kapcsolatban ismételten olyan hírek buk­
kantak föl, hogy Bethlen miniszterelnök for­
mális lemondásra, illetve kormányának rekon­
struálására készül. Illetékes helyen közölték 
munkatársunkkal, hogy a lemondásról és kor­
mányátalakításról szóló hi r alaptalan, épen úgy,

.flint a hírekhez fűzött egyéb kombinációk, el­
sősorban Gömbös belügyminisztersége. A bel­
ügyminiszteri tárcánál történő személyi válto­
zás informátorunk szerint teljesen független a 
hágai konferenciától és u belügyi tárcának, be­
avatott helyről nyert információnk szerint 
Puky Endre képviselőházi alelnök a legesélye­
sebb jelöltje. Ugyancsak illetékes helyről a leg­
határozottabban megcáfolták munkatársunk 
előtt, mintha a hágai egyezménnyel kapcsolat­
ban Bethlen miniszterelnököt bármilyen ünnep­
lésben óhajtanák részesíteni.

Magyarország vagy a kísantant köteles kifizetni 
a B. alap 100 millió aranykoronáját

Budapest, január 24. A hágai tárgyalások 
eredménye egyre nagyobb izgalmat vált ki 
politikai körökben- Különösen az úgynevezett 
li. alap kérdése nincs tisztázva és ebben a te­
kintetben a legkülönbözőbb vélemények lát­
nak napvilágot. Ezek szerint

a B. alapba juttatandó 1(H) millió előleget, 
amelyet a nagyantant tizet be, Magyaror­

szágnak 1965 után vissza kell fizetni.
Más verzió szerint Magyarországnak a li. 
alaphoz semmi köze sincs. A kérdés tisztá­
zása érdekében munkatársunk szükségét látta 
annak, hogy a lesbeavatottabb helyhez for­
duljon felvilágosítás végett, ahonnan a követ­
kező információt kapta:

— AB. alaphoz mondta informátorunk 
— Magyarországnak semmi köze nincsen.

A B. alapból fogiák kielégíteni, a főherceg! 
és egyházi, továbbá a vasúti és Ipari kö­

veteléseket
és egészen bizosra vehető, hogy ezeknek a 
követeléseknek az összege meg fogja haladni 
a 1(10 millió aranykoronát. A magyar kormány 
Bethlen miniszterelnök határozott kijelentése 
szerint semmiesetre sem vállalja a felelőssé­
get azért, hogy befolyjék a B. alap konstittuá- 
lásába, vagyis a 100 millión felül követelt ősz- 
szegeket a kisantant államoknak kell maid a 
magyar kormány felfogása szerint teljes ösz- 
szegben kifizetni. Amikor tehát a B. alap kér­
dése február 5-én kezdődő párisi tárgyalások 
napirendiére fog kerülni, a magyar delegáció 
ismételten hangsúlyozni fogja, hogy Magyar- 
országnak a B. alaphoz nincs és nem is lehet 
semmi köze. Hogy tehát a B. alapból eszköz- 
Icndö kifizetések összegét miképen fogják elő­
teremteni, az semmiesetre sem Magyarország, 
hanem a kisantant államok feladata és köte­
lessége lesz.

Korányi Frigyes báró fontosnak tartja a hágai
megegyezést

akkor is teljes objektivitást mutattak,W e k e r 1 e Sándor pénzügyminiszter ma 
délben félegy órakor kihallgatáson jelent meg 
Horthy Miklós kormányzónál. A kihallgatás 
közel egy óra hosszat tartott és információnk 
szerint Wekerle a hágai tárgyalások eredmé­
nyéről és lefolyásáról tájékoztatta részletesen 
az államfőt.

A hágai delegáció tagjai most már egymás­
után érkeznek haza.

Megérkezett Korányi Frigyes báró is, 
aki Hágában a magyar jóvátétel szakértőié 
volt. Korányi Frigyes báró már nyilatkozott 
a hágai eredményekről. Hangoztatta, hogy a 
tárgyalások barátságos atmoszférában foly­
tak.

lilénkén emlékszem rá, mondotta Ko­
rányi báró, — amikor 1922-ben Párisiin küld­
tek ki, a lóvátélcll bizottsághoz, akkor a bi­
zottság cgy-kél angol tagjától eltekintve, akik

majdnem olyan helyzetben voltunk, mint 
egy vádlott a törvényszék elölt.

Rámutatott ezután Korányi Frigyes báró, 
hogy még az 1924-iki megegyezés után is 
nyitva maradt az a kérdés, mi történik Ma­
gyarország jóvátétel! kötelezettségeivel 194.3 
után. fis természetesen

lekötve maradt Magyarország egész va­
gyona és minden jövedelme a lóvátélcll 

bizottság részére.

p.zt az állapotot a párisi tárgyalás alkalmával 
ősszel az kisantant egyik markáns személyi­
sége maga is úgy jellemezte, hogy ez Magyar- 
ország pénzügyi rabszolgasága.

— Most véglegesen megszabadultunk a 
jóvátétel! kötelezettségtől

— mondotta Korányi báró. — Cirka 80 mil­
liós értékű összeggel, amely csak 1943 után 
rovandó le, természetesen kamataival együtt, 
egészen 19<>6-ig, megváltottuk a békeszerző­
désből folyó nem jóvátétel! természetű köve­
teléseket.

Megjegyezte még Korányi Frigyes báró, 
hogy

a követelések összege 6—700 millió arany­
frank között mozgott

és fenyegetőztek még nagyobb követeléssel 
is, amelyektől most ezután ezzel a megegye­
zéssel egyszersmindenkorra megszabadultunk. 
A megállapodást minden tekintetben jónak és 
előnyösnek tartja Magyarországra nézve.

Különösen meleg hangon nyilatkozott Korá­
nyi az olasz delegáció magatartásáról, han­
goztatván, hogy milyen fáradhatatlanul dol­
goztak a magyar ügyért.

Loucheur francia miniszter is a legtelje­
sebb pártatlansággal járult hozzá a kér­

dések előnyös megoldásához.
Érdekes részleteket mondott cl ezután Ko­

rányi báró azokról az impressziókról, amelye­
ket Hágában szerzett. Különösen nagy szere­
tettel emlékezett vissza Brocchi olasz fődele­
gátus fáradhatatlan tevékenységére.

—Brocchi — mondotta Korányi — szinte 
betegen dolgozott a konferencia sikerén. Éj­
szakákat töltött állandó munkában, szakadat­
lanul tárgyalt, hol a nagyhatalmakkal, hol a 
kisantanttal, hol a magyar delegátusokkal, szü­
net nélkül kereste a megoldás lehetőségét, 
egyik tervet a másik után vetette fel, míg 
végre a megállapodás az ö terve alapián létre­
jöhetett.

— A franciák szintén rendkívül előzékeny 
magatartást tanúsítottak, különösen I.oucheur. 
aki szintén kifogástalan v^it a javaslatok­
ban.

Pénzügyi szuverenitásunk visszaszerzésével 
kapcsolatban Korányi báró a következőket 
mondotta:

— Pénzügyi szuverenitásunk visszanyerése 
a gyakorlatban azt jelenti, hogy

Magyarország hitele rendkívül megerősö­
dött kifelé.

Iáidig ugyanis egy pénzpiac sem tudhatta, 
lingy a jóvátétel! bizottság, amelynek zálog­
joga van Magyarország minden vagyonára és 
jövedelmére, néni fog-e olyan jóvátételt meg­
állapítani 1943 után, amely lehetetlenné teszi, 
hogy eleget tegyünk később vállalt kötelezett­
ségeinknek. Ez a bizonytalanság szűnt meg és 
ezáltal erősödött meg Magyarország hitele.

Megkérdeztük ezután Korányi bárót, remél-e 
a hágai megegyezés után olyan jelentékeny 
enyhülést a magyar gazdasági életben, mint 
amekkorát attól itt vártak?

Határozottan enyhülést várok, — mon­
dotta Korányi báró.

— Az eddigi helyzettel szemben az enyhü­
lés jelentős lesz, mert ha Magyarország nem 
volt is pénzügyi bojkott alatt, üe például

a francia pénzpiactól meglehetősen el volt 
zárva.

Már pedig ez a piac egyike a legfontosabbak­
nak. Most

alapos a remény, hogy a iraneia piac Is 
meg fog nyílni előttünk.

A megegyezés konstrukciója Hágában teljeseit 
elkészült. Az alapelvek tökéletesen megvannak 
állapítva.

A részletek kidolgozásánál egész koinplek- 
sziiin merül még tel. amelyek elintézciidők, to­
vábbá a jóvátétel! bizottsággal is le kell tár­
gyalni a ml relációnkat. Ez történik meg Pa­
risban. A Jóvátételt bizottságnak határozatot 
kell hoznia, amellyel végleg lezárja ezt a kér­
dést.

Arra a kérdésre, hogy Bethlen és Walko 
pontosan mikor érkeznek haza. Korányi nem 
tudott választ adni. Valószínűleg vasárnap 
vagy hétfőn érkezik haza Bethlen István gróf 
miniszterelnök.
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Haj du vármegye isi elterjesztette panaszát 
a szegény betegek ápolási dijának cső 

kentéséről szóló rendelet ellen
A népjóléti miniszternek az a rendelet». '•> "il 

a szegény betegek gyógykezelési költségeinek 
az ügyében adott ki és amely azt célozz t. 
hogy eteket u terhek* I u törvényhatóságokra 
lehessen áthárítunk országosan nagy megdöb­
benést keltett és erős ellenállásra talált.

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 
elhatározta, hogy a sérelmes rendelet miatt 
panasszal fordul a közigazgatási bírósághoz, 
egyben [tedig ettől függetlenül küldöttséget is 
meneszt a kormányhoz a vármegye ország- 
gyűlési képviselőinek a bevonásával, két ve. 
hogy a közegészségügy érdekében a t cuticle it t 
vonla vissza

lienkö Géza dr. tiszti főügyész a törveny- 
hatósági bizottság határozata értelmében el­
készítette a közigazgatási bírósághoz intézeml > 
panaszt, erős jogi érvekkel mutatva iá a len 
üelet törvényellenes voltára, hzt a panaszt az 
alispán már fel is küldte a közigazgatási bí­
rósághoz. , ..

Ugyancsak akciót kezje fényezett a népjó­
léti miniszter rendeleté ellen a vármegye 
Igazgatási bizottsága is. amely feliratot int> 
zeti a népjóléti ininiazterlKz. kérve, hogy köz- 
egé'/segiigvi és szociális érdekből vonta vsz- 

remkluvt. r.zt a feliratot szintén most

Schönmann Jenő, aki most volt 44 éves^ mar 
20 óv óta él boldog házaseletet felesegeve , 
akinek anyja a Rákóczi téri csarnokban a.^

Schönmannék két év óta laknak a Madach 
uccai házban és Schönmannak alig hat hó­
napja van az ör uccában üzlete, öngyilko ­
sáéra nem lehetett semmi okuk, tegnap d 
után még jókedvűen beszélgettek a hak ­
iiekkel és az asszony még örömmel mutatta 
az anyjától ajándékba kapott boat.

A házbeliek értesítették Schönmanne 1.vé­
rét Hoffmann Ignácot nővére es sogora ti­
tokzatos haláláról. Hoffmannt is kikérdezte 
a rendőri bizottság, ö sem tud magyarázatot 
adni és lehetetlenségnek tartja, hogy Schon- 
(hannak és feleségének oka lett volna az on- 
gyilkosságra.

A Debreeenl FOggetlee Ujeégel
példányonként vásárló 

25 szelvény és 
1 pengő

IdlMléu .nemben Hí kenepH he.imih.tje uDebreceni Független lW 4,1,1
! KOLOSON könyvtarát
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A rendőrség a két holttestet a törvény. 
r.„-,ki orvostani intézetbe szállíttatta, a bon- 
coGs fogja megállapítani, hogy mi okozta a 
házaspár halálát. Egyelőre rejtély előtt áll 
a rendőrség.

A tanítói 
a

Budapest,
egyesületek
tek meg R 
küldöttség 
tanítók és 
megjavítását 
kormányzó 1 

pénzügyin
sok során ei

küldtük cl a népjóléti miniszterhez.

Február 23-ra halasztották a Magyar 
Városok Kulturális Szövetségének

kongresszusát |
békéscsabai kongresszuson feltétlenül reszt- I 
vesz, kérte azonban, hogy miután február ho 
2-án el lesz foglalva, a kongresszust február | 
23-ára halasszák. Ez meg is történt. Dr. V i 
sáry és dr. Kuthy ezután Búd János penz

A „Nemzeti Bank“ a váltók bankkamat- 
lábát fél százalékkal leszállította

Budapest, január 24. A Magyar Nemzeti 
Bank főtanácsa január 24-én tartott ülésen 
elhatározta, hogy január 25-én kezdődő ha­
tállyal a bank állal váltók, közraktári zálog­
jegyek és értékpapírok leszámítolásánál al­
kalmazott kamatlábat 7 és fél százalékról 7

Budapest, január 24. Dr. Vásáry István 
polgármester, a Magyar Városok Kulturális 
Szövetségének elnöke és dr. Kuthy Sándor 
ügyvéd, a Magyar Városok Kulturális Szö­
vetségének igazgatója a békéscsabai kon­
gresszus ügyében ma Budapesten jártak es 
felkeresték Klebelsberg Kuno kultuszminisz- 
tért. akivel másfél órán keresztül tárgyal­
tak. Klebelsberg gróf igen élénken érdeklő­
dött a Magyar Városok Kulturális Szövetsé­
gének működése iránt és megígérte, hogy a

a! ügyvédek gazdasági helyzetének ja­
vítását Ígéri az igazságugymmiszter

. ................ . _ _ i„„bő-.(>lrhhi napokban elkészül

százalékra, a népszövetségi kölcsönkötvé- 
nyekre adott kölcsönöknél alkalmazott ka­
matlábat 8 százalékról 7 és fél százalékra 
szállította le. A főtanács ezenfelül megálla­
pította a február 3-án tartandó 6-tk rendes 
évi közgyűlés napirendjét.

ugyminisztert keresték föl, aki szintén m;'- 
igérte, hogy feltétlenül résztvesz a kon­
gresszuson. A kéttagú deputáció ezután dr. 
Hubay Jenőt, D -bream város díszpolgárát 
látogatta meg, akim:, ho-szaM, megbeszélést 
folytattak.

pénzügymini

Halálraság a

Rejtélyes kettős halál
Összeölelkezve holtan találtak az ágyban 

egy házaspárt
Budapest, január 24. Ma délelőtt a Madách 

ucca 33. számú ház lakóinak feltűnt, hogy a 
földszint 9. számú lakás lakói nem adnak ma­
gukról életjelt. Ebben a lakásban lakik 
Schönmann Jenő, az Őr ucca 10. számú ház­
ban levő villanyszerelő és bádogosmühely 
tulajdonosa.

Schönmann Jenő korán reggel uzletebe 
megy, felesége pedig délelőttönként a szom­
szédaival együtt jár bevásárolni. Ma reggel, 
azonban zárva maradt Schönmannék lakasa. 
sem a férfi, sem az asszony nem mentek cl
hazulról. „ ,

Negyedtizenkettökor a házfclügyelone el­
határozta. hogy feltöri az ajtót, mert mar 
gyanúsnak találta az esetet.

Először dörömbölt az ajtón, de nem ka­
pott választ, majd betörte az udvarra néző 
ablakot és ekkor megdöbbentő kép tárult sze­
mei elé. Az ablakkal szemben levő ágyban 
élettelenül, összeölelkezve feküdt Schon 
mann Jenő és felesége.

Percek alatt futótűzként terjedt el a Ma 
dách uccában a hír, hogy Schönamnn Jenőt 
és feleségét meggyilkolták. Értesítettek a 
VIII. kerületi kapitányságot és a mentőket.

A mentők hatoltak be először a lakásba, 
megállapították, hogy Schönmann és féleségé 
már a kora éjszakai órákban meghalhattak. 
Megvizsgálták mind a két holttestet, de az 
első vizsgálatra külső sérülések nyomát 
egyik holttesten sem találtak. Sem az aszta­
lon, sem az ágy mellé állított széken nem ta­
láltak méregnyomokat sem, úgyhogy az sem 
látszott biztosnak, hogy öngyilkosság tör­
tént. ,'

Néhány perc múlva rendőri bizottság ér­
kezett a Madách uccai házba Hübschl Károly 
rendőrtanácsos vezetése alatt. Dr. Gál Fe­
renc rendőrorvos megvizsgálta a két holt­
testet. Mind Schönmann, mind feleségének

holttestén vörös foltok vannak, valószínűen 
hullafoltok, ezeknek eredetét a boncolás 
fogja megállapítani. Sem a gyilkosságra, sem 
az öngyilkosságra adatot nem lehetett ta­
lálni a lakásban.

A rendőri bizottság megállapította, hogy

Mint ismeretes, nemrég fölmerült az a 
terv, hogy Írógéppel lássák el a bírókat a 
tárgyalási jegyzőkönyvek felvételére. Fe­
dezet hiányában azonban a tervet nem 
tudták megvalósítani.

Az Országos Ügyvédszövetségnek 
mint értesülünk most sikerült olyan 
megoldást találnia, amellyel lehetove 
tette hogy megoldható legyen a bírói 
ügymenet gyorsítása. Az Írógépekkel ké­
szült tárgyalási jegyzőkönyvekről az ér­
dekelt felek néhány fillérért másolatokat 
vehetnek és az igy befolyó összegekből az 
írógépek beszerzési dija és a segéderők fi­
zetése megtérül. Ebben az ügyben az 
Ügyvédi Kamara tegnap esti tagertekez-

1 létén Pap József kamarai elnök közölte, 
hogy Zsitvay Tibor igazságügymmisztetf
felhatalmazta annak a kijelentesere, hogy

a legközelebbi napokban elkészül az
igazságügyminisztemek a polgár* es
bűnvádi eljárás egyszerus.tesere vo­

natkozó törvénytervezete,

Moszkva, 
gyalás után 
befejezte a 
bünperének 
lottja volt, 
tisztje, aki 
összeesküvés 
ták hozni 0 
légi fejét, C 
ták őket, h 
georgiai p 
Oroszország 
szült hamis 
moszkvai te 
bebizonyitol 
cselekményt 
ötödiket pet

mely tervezet .
a ügyvédi kar helyzetének jav.tasat 

célzó intézkedéseket tartalmaz.
A törvény javaslatot, az igazságügymmtsz- 
ter a közeli napokban Anegküld, veleme- 
nyezés végett az Ügyvédi Kamaranak. 
Közölte az elnök, hogy az igazságügyin,- 
niszter az okirati kényszerre vonatkozó 
örvényjavaslatát rövidesen beterjeszt,. :A 

Javaslatban az eddigi tervtől eltérően * 
miniszter az Ügyvédek által készített o - 
iratok felülhitelesiteset elejti. Az elv a , 
hnuv az ügyvédek készítik a maganoktra- , 
tokát és a közjegyzők a közokiratokat 
Kivétel csak az ügyvédek es közjegyző 
között két évvel ezelőtt kötött megállapo­
dás keretein belül meghatározott esetek.

bC A/^értekezlet megnyugvással vette tu- 
domásul a bejelentést es ezután áttérték 
az irógépakció megbeszelesere.

Dr Ribárv Géza, az akció vezetője is­
mertette azokat az előnyöket amelyek 
iróeépek bevezetésevei jamak es közeik 
az értekezlettel, hogy az akció sikere ma 
olyan mértékben biztosítva van, hogy

az irógépszolgálat a bíróságoknál leg­
később március 1-én már kezde e t

Szép sit
egyhá;

Stimson az Egyesült Államok külügyi államtitkára és DaWes londoni nagykövet 
Stimson, Ydvözífk egymást a flottakonfevencia alkalmával.

később március

Ezután élénk megbeszeleseket folytat!
tak az ügymenet gyorsítása érdekében , 
tcsitendö8 reformok tárgyában, amelyn 
során többen szólaltak fel és több hat, 
rozati javaslatot fogadtak el

megjelent
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könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34.

SZOMBAT, január 25.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közremük» 

dik: Csillag Hús (ének), Lakatos 
(szakszofon) és László Klári (zongora), 
gorán kisér: Polgár Tibor. se.

12.05: A Fejes szalonzenekar hang
nye

A Péteri 
most tartói 
nyulasi uj 

Az estél) 
kész, a köz 
szép imáj; 
meg. Ezutá 
Karola Sz; 
Bözsi és i 
Ián a Mag 
János ható 
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Gárdonyi ( 
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A megh 
Imre lelkés 
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a közremük 
és különös^ 
nak, aki fá: 
cióval és ! 
került ünn< 

egylAz
hogy ilye 
dez.

- A Dí 
újabb ripor 
kalapszalon

4: .Helyes magyarság. Magyar helyesírás. | 
Halász Gyula előadása.

5.05: Majthényi György novellái: 
év múltán haza; 2. Van ilyen szoroncsc
Felolvassa a szerző.

5.30: Kalmár Tibor és zenekarának hang
senye. '„«cFevH6.30: A Vakokat Gyámolito Orszago- 1
sülét hangversenye. A zenekari sza 
Schnitzl Gusztáv tanár vezényli.

Külföld.
Becs. 11: G. 15.15: II. RKhárd c. ötfeWe 

násos tragédia. 18.15: Hg. 20.05: Egy 
sós est. 21.05: Zenés vígjáték. 22^ •

Berlin. 16.10: Z. 16.30: Z. 20: Hg. 
Daventry. 16.30: Kz. 17.45. g

20.15: Hg. 22: Kz. 22.55j
Kassa. 12.05: Z. 18: Gyermekdalok.

Tót és magyar hírek. ... u,
London. 16.30: Kz. 17.40: Z. 19.

20.30: Tz. 22.35: Kz. 23.30; Tz.
Milánó. 17: Hg. 20.30: Opera-
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A tanítóegyesületek küldöttsége 
a kormányzó előtt

Budapest, január 24. Az országos tanitó- 
egyesületek elnökei ma küldöttségileg jelen­
tek meg Horthy Miklós kormányzónál. A 
küldöttség a terményjárandósággal fizetett 
tanitók és kántortanitók nehéz helyzetének 
megjavítását kérte a kormányzótól. Horthy 
kormányzó kijelentette, hogy a közeljövőben 
a pénzügyminiszterrel folytatandó tárgyalá­
sok során erre a kérdésre föl fogja hívni a 
pénzügyminiszter figyelmét.

Halálra Ítélte a moszkvai bíró­
ság a monarchista per tiégy 

vádlottját
Moszkva, január 24. Egy hétig tartó tár­

gyalás után a moszkvai törvényszék tegnap 
befejezte a monarchista ellenforradalmárok 
bünperének főtárgyalását. A pernek öt vád­
lottja volt, valamennyi a cári gárda egykori 
tisztje, akik a vádirat szerint monarchista 
összeesküvést készítettek elő és vissza akar­
ták hozni Oroszországba a cári család jelen­
legi fejét, Ciril nagyherceget. Azzal is vádol­
ták őket, hogy összeköttetésben állottak a 
georgiai pénzhamisítókkal és ők hozták 
Oroszországba a frankfurti nyomdában ké­
szült hamis cservonec bankjegyeket. — A 
moszkvai törvényszék mind az öt vádlottnál 
bebizonyitottnak látta a terhére rótt bűn­
cselekményt és négy vádlottat halálra, az 
ötödiket pedig tízévi börtönbüntetésre Ítélte.
a• »♦. • >;• • • -t- • í' • • *!•

Szép sikerrel tartotta meg első 
egyházi estélyét a Péteríiai 

egyházrész
A Péteríiai egyházrész megalakulása óta 

most tartotta meg első egyházi estélyét a 
nyulasi uj iskolában igen szép siker mellett.

Az estélyt közének után Siposs Imre lel­
kész, a központi lelkészi hivatal vezetőjének 
szép imája és bibliamagyarázata nyitotta 
meg. Ezután megkezdődött a műsor. Nagy 
Karola Szabolcska-verset szavalt, Katonka 
Bözsi és Katonka Kató énekeltek, Bíró Jo­
lán a Magyar Miatyánkot szavalta, Ábrányi 
János hatodik elemista szólót énekelt, Pargi 
József igazgató-tanító „Utón” cimü vallásos 
elbeszélését olvasta fel, Szakái Juliska ének­
számmal szerepelt, Pálóczi I .joa hadiárva 
Gárdonyi Géza versét szavalta, Madarast 
Erzsébet énekelt, Hoffmann Klári szavala­
tot mondott. Medgyaszay Emma énekelt, vé­
gül Szabó Géza segédlelkész imádkozott. A 
szereplők mindegyike nagyon kedves volt és 
nagy tetszést aratott a szépszámú hallgató­
ság részéről.

A meghatóan szép ünnepséget Siposs 
Imre lelkész szavai fejezték be, aki köszöne­
tét mondott a közönségnek a megjelenésért, 
a közreműködőknek a szép teljesítményekért 
és különösen Varga József igazgató-tanító­
nak, aki fáradságot nem ismer -e nrgy ambí­
cióval és lelkesedéssel készítette elő a si­
került ünnepet.

Az egyházrész vezetősége elhatározta, 
hogy ilyen ünnepséget mind -n hónapban ren­
dez.

- A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportielvételei Ismét láthatók a „Friczi” 
kalapszalon kirakataiban.

sirás."*

Négy!

zenekarának hangver |

molitó Országos Egye * 
A zenekari számok»-1 
vezényli.

17.40: Z. 19.45: Hí' 
23.30: Tz.

30: Opera.

A család öröme egy 
1 ^(elsőrangú

ti

y*14“!1 angol HI» Master'» (Kutyás), Colum- 
'■| D®cce gramofonok * gramofonlemezek
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hegedűs és Sándor ?:
fleamolonoratályáben Debrecen, Piac u. S*. 
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A salamancai egyetem, ahol a spanyol diákság állandóan összeesküvést sző 
a diktatúra ellen.

A madridi egyetemi tanárok is csatla 
koztak a diákok sztrájkjához

Madrid, január 24. Az egyetemi 
diákság sztrájkja lankadatlanul tart. Sú­
lyosbítja a helyzetet az a körülmény is, 
hogy

most már az egyetemi tanárok is 
szolidaritást vállaltak a sztrájkoló 

diákokkal.
A madridi egyetem tanári kara memoran-i

Szabadka, január 24. A csacsáki egyházi bí­
róság előtt csütörtökön egy válóper tárgyalása 
közben véres dráma játszódott le. R a d i i e- 
v i c s Darika, a pénzügyminisztérium tiszt­
viselőnője, aki válóperének tárgyalására uta­
zott le Csacsákra, a tárgyalóteremben több 
lövéssel halálossan megsebesítette válófélben 
levő férjét, Radojevics Szlávkó ismert ivan- 
jicci kereskedőt és az egyik tanút, aki terhe­
lőén vallott ellene-

Radojevics Szlávkó nyomban a háború be­
fejezése után, amikor a frontról visszatért, 
hallotta, hogy felesége távolléte alatt nem 
megfelelőt életmódot folytatott. Radojevics 
egy Ideig együtt élt még a feleségével, később 
azonban megindította ellene a válópert, amely 
évek után most csütörtökön került tárgya­
lásra a csacsaki egyházi bíróságon.

Radojevics Darinka kora reggel érkezett 
Beogradhól a tárgyalásra és a törvényszék 
előtt élesen összeszólalkozott férjével. Az asz- 
szony közvetlenül a tárgyalás előtt is rendkí­
vül izgatottan viselkedett és izgalma u tár­
gyalás folyamán csak fokozódott. Amikor egy

A Debrecenbe érkezett értesítés szerint 
nagyarányú csempészés ügyében indult 
erélyes nyomozás Nyíregyházán és a nyo­
mozás során a kutatás Debrecenre is ki­
terjed, mert igen nagy a valószínűsége an­
nak, hogy a csempészett árukból itten is 
helyeztek forgalomba nagyobb mennyisé­
get. A nyíregyházi értesítés az érdekes 
ügyről a következőket közli:

Szerdán délelőtt nagyarányú és kitünően 
szervezett csempészszövetkezebről rántotta 
le a leplet a nyíregyházi pénzügyőrség és 
az államrendőrség. A külföldre is kiterjedő 
csempésztársaság tagjai drága prémbun-

dumot juttatott el a direktóriumhoz, 
amelyben leszögezi, hogy

a kormány és a diákság között föl­
merült konfliktusban a diákság állás­

pontját tartja jogosnak.
Amennyiben a kormány 24 órán belül 

nem teljesiti a diákság követeléseit, a ta­
nárok lemondanak állásukról.

helő vallomást tett a bíróság előtt.
Radojevics Darinka éles sikollyal felugrott, 
revolvert rántott elő és először férjére, 
maid Zsivkovicsra Kitt. A golyó Radoje­
vics Sziávkót a lején találta és halálosan 
megsebesítette mig a tanú csak könnyebb 

sérüléseket szenvedett.
A lövöldözésre óriási pánik támadt a tár­

gyaló teremben. Radojevics Darinka csakha­
mar egyedül maradt a teremben. A nő ekkor 
ébredt szörnyű tettének tudatára és ájultan 
rogyott a terem padozatára.

Nyomban éresitették az esetről a csendőr­
séget, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre 
és megejtette a vizsgálatot. A lövöldöző asz- 
szonyt letartóztatták és nyomban kihallgatták. 
Radojevics Darinka kihallgassa során azzal 
védekezett, hogy izgalmában nem tudott ma­
gáról és önkívületi állapotban rántotta elő a 
revolvert, amelyet azért holott magával, hogy 
öngyilkosságot kövessen el vele.

Radojevics Sziávkót haldokolva szállították 
az ivanjicei szanatóriumba.

dákkal üzérkedve súlyosan megkárosítot­
ták úgy az államot, mint a nyíregyházi 
szücsmestereket, mig végre hosszas és fá­
radságos nyomozás után »sikerült az egész 
társaságot ártalmatlanná tenni és nagy- 
értékű raktárukat is lefoglalni.

Nyíregyházán az utóbbi időben az ille­
tékes hatóságokhoz bizalmas feljelentések 
érkeztek, amelyek egy Nyíregyházán ga­
rázdálkodó

nagyarányú csempészszövetkezetre 
hívták fel a figyelmet, akik a vámha­
tóságok megkerülésével Németország- 

I ból nagy értékű prémárukat és kész

úri divatcipők
Neumann Miksánál

bundákat csempésztek
Nyíregyházára s itt ezeket elárusítják. A 
feljelentések alapján a legnagyobb csend­
ben indult meg a nyomozás, a társaság 
tagjai azonban olyan ügyesen dolgoztak, 
hogy a nyomozó közegek sehogyan sem 
tudtak a nyomukra akadni. A (fáradságos 
munka azonban mégis eredményre veze­
tett. amennyiben sikerült kinyomozni, 
hogy a társaság főhadiszállása lés raktára 
egy nyíregyházi hölgyfodrásznő lakásán 
van és a hölgyfodrásznő maga is szerez 
vevőket a csempészárukra.

Miután a nyomozó közegek meggyőződ­
tek róla, hogy helyes nyomon járnak, el­
határozták. hogy meglepetésszerűen üt­
nek rajta a társaságon.

Ez a terv azután nem várt eredményre 
vezetett. Sikerült ugyanis elcsípni a társa­
ság fejét, egy lipcsei kereskedőt is, aki 
éppen Nyíregyházán tartózkodott egy

Í újabb csempészszállitmány elhelyezése vé­
gett.

Szerdán délelőtt a nyíregyházi pénz­
ügyőrség emberei meglepetésszerűen kö­
rülzárták a hölgyfodrásznő lakását. A la­
kás megszállása meglepő eredménnyel 
járt. A pénzügyőrök éppen akkor hatol­
tak be a lakásba, amikor két hölgy drága 
bundákat próbált. Ilyen körülmények kö­
zött a tettenért csempészek meg sem pró­
bálták a tagadást.

A házkutatás alkalmával egy 30X1 
pengős, egy 8000 pengős és egy 1200 
pengős kész bunda s mintegy 6000 
pengő értékű feldolgozott bunda­
gallér, boa és egyéb értékes prém­

áru került elő.
A lipcsei kereskedőnél ezenkívül nagy­
mennyiségű német, cseh és svájci valutát 
találtak, ami arra enged következtetni, 
hogy Goldmann nemcsak Nyíregyházán, 
illetve Magyarországon, hanem a szom­
szédos államokban is ugyanezzel az üzlete 
tel foglalkozik s az sem lehetetlen, hogy 
egy nemzetközi csempésztársaságnak a 
tagja.

A házkutatásnak egyébként egy humo­
ros jelenete is volt. A fodrásznő édesanyja, 
amikor megtudta, hogy a pénzügyőrök 
házkutatást fognak tartani, kézzel-lábbal 
tiltakozni próbált ez ellen. A heves tilta­
kozásnak azonban ránézve igen szomorú 
következménye lett.

Az öregasszony ugyanis az elkobzás­
tól való félelmében két értékes pré­
met a ruhája alá rejtett, ami a heves 
gesztikulálás közben kicsúszott a 

szoknyája alól.
Az áruló bűnjelek előkerülése után termé­
szetesen az öreg asszony is megadta ima­
gát sorsának és most már szó nélkül el­
tűrte, hogy a drága bundákat a hatóság 
lefoglalja és elszállítsa.

A nyíregyházi pénzügyigazgatóság il­
letékes osztályán egyelőre az ügyre vo­
natkozó minden felvilágosítást megtagad­
tak.

A nagyarányú csempészés ügyében a 
vizsgálat tovább folyik főként annak meg­
állapítására, hogy la csempészbandának 
hányán, illetve kik voltak a tagjai és mi­
lyen városban jártak csempészett árukat 

értékesítve.

Előadás a Templom­
egyesületben

A Debreceni Kálvinisták Tcmplomegyesüle- 
lének vallásos szakosztálya pénteken este 
tartotta meg szokásos estélyét a Kollégium 
dísztermében igen szép közönség részvételé­
vel. Az estét közének vezette he, maid K a- 
I a s Ferenc lelkész imádkozott. Ezután BI k i 
(jjbor lelkész tartotta meg előadását ,.A hit 
szükséges volta” elmen. Az igen értékes elő­
adást a közönség nagy figyelemmel hallgatta 
és nagy tetszéssel fogadta.

Az előadás után Kovács Maliid leányis­
kolái növendék szavalta el Igen szépen Arany 
János egy költeményét, végül Révész Imre 
dr. lelkész mondott imát. Az ünnepség köz­
éltekkel véget ért.

Eljegyzési, esküvői meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dáin. Piac uccu 40. II. udvar.

♦>

A válópöri tárgyaláson lelőtte 
férjét egy tisztviselőnő

Véres dráma az egyházi bíróság tárgyaló-
termében

Zsivkovics Antonije nevű tanú különösen ter-

Nagy! csempészbandát lepleztek le 
Nyíregyházán

az eavik közvetítő lakásán 20.000 pengő ér­
tékű prémárut foglaltak le - Debrecenben 
is nyomozás indul a csempészéssel kapcso­

latban
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Érdekes per, amelyben a birósáa nem tud
dönteni

Becskerekről jelentik: Nem mindennapi
polgári per foglalkoztatta a becskereki tör­
vényszéket. Olyan peres kérdésről volt szó, 
amelyben a bíróság nem tudott dontem, mert 
az ellentétes jogi szabályok ezt lehetetlenné 
teszik.

A per egy vadházasság körül forog. Bánat 
egyes vidékein, különösen a román községe - 
ben a fiuk és leányok igen fiatal korban 
szoktak összeházasodni. Igen gyakran még a 
törvényben megengedett életkor előtt háza­
sodnak és hogy a törvény korlátozásait meg­
kerüljék, ideiglenesen vadhazassigra ep 
egymással. Az ilyen házasságok morálisak a 
nép szemében és rendes lakodalmat szoktak 
tartani, nászajándékokat adnak és a törvé­
nyes házasság minden külsőségét és hagyo­
mányait betartják.

így történt a múlt év őszén Veliki Tórá­
kon, ahol Szekosán Tódor leánya, aki meg 
nem volt tizenhat éves sem, feleségül ment 
özvegy Dragoj Mária tizenhétéves fiához, 
de természetesen a házasság törvényes for­
máinak betartása nélkül. Nagy lakodalmat 
csaptak és Dragoj Mária szép es értékes 
ajándékokat adott fiatal menyének: értékes 
ékszereket és ruhákat. Kikötötte azonban az 
asszony, hogy az egész nászajándékot a lány 
tartozik visszaadni abban az esetben, ha idő- 
vei szétválnának.

A fiatalok alig félévig éltek együtt, aztán 
összevesztek, végül is az ifjú férj kiutasí­
totta feleségét a házból. Természetesen a 
nászajándékba kapott ruhákat és ékszereket 
a férj visszatartotta és azt az anyjának 
visszaszolgáltatta. Erre Szekosán Tódor, a 
leányasszony apja port indított a becskereu 
törvényszéken Dragoj Mária, a férj anyja 
ellen a visszatartott ruhák és ékszerek ki- 
adásáért, hivatkozva árrá, hogy a leánya azt 
ajándékba kapta, az ajándékot pedig senki- 
riík sincs joga visszavenni. A pört szerdán

tárgyalta a törvényszéken egy egyesbiro. A 
tárgyaláson a leány ügyvédje kifejtette azt, 
hogy a vitás értéktárgyak a leány tulajdonai 
képezik, mert azokat ajándékba kapta. A má­
sik ügyvéd viszont azt vitatta, hogy a kere­
setet el kell utasítani, mert az ajándékozás 
erkölcstelen tendenciával történt, tehát er- 
vénytelen.

Hosszas vita után a biró a következő szen­
zációs Ítéletet hirdette ki: A bíróság a szó-
banlorgó peres ügyben érdemlegesen nem 
tud dönteni és elrendeli, hogy a íelebbezés. 
határidő letelte után az iratokat az igazsag- 
ügyminisztériumhoz terjesszék fel azzal, 
hogy a minisztérium eszközöljön ki a on re 
esetre illő megfelelő uj jogszabályt.

Az Ítélet indokolása kimondja, hogy a bí­
róság nincs abban a helyzetben, hogy az ügy­
ben érdemleges döntést hozzon, mert két 
egymással ellentétes jogszabály azt ehetet 
lenné teszi. Tény az, hogy az ajándékozás a 
törvényes rendelkezések szerint visszavonha­
tatlan, tehát a konkrét esetben a ruhák és 
ékszerek a leányt illetnék meg, tekintet nél­
kül a kikötésre, hogy bizonyos esetben 
visszaszáll a tulajdonjog az ajándékozóra. 
Ezzel szemben azonban tény az is, hogy az 
ajándékozás egy erkölcstelen viszonnyal, a 
vadházassággal kapcsolatban történt, mar 
pedig a jó erkölcsbe ütköző jogügyletek bi 
róság előtt nem érvényesíthetők. A vadhá­
zassági viszony elvileg immorális, azonban 
konkrét esetben voltaképpen nem volna an 
nak tekinthető, mert az abban a községben, 
ahol történt, nem ütközik az erkölcsi köz­
felfogásba, amit az a körülmény is igazo , 
hogv lakodalmat tartottak, amelyen a fa u 
lakosságának nagyrésze résztvett. A hasonló 
esetekre tehát szükségesnek mutatkozik egy 
uj jogszabály megalkotása, addig azonban a 
bíróság nem hozhat döntést.

A rendkívül érdekes elvi döntés jogász- 
körökben élénk feltűnést keltett

zerepért szivetfáiditóan tökéletes exteriőrjével
engesztelt. ...

Hogy a kisebb szereplők jók. a kiállítás szé­
dületeseit gazdag, az már a film érdeme, do 
megszokott erénye is.

Igen, a beszélőiül«. Egy kis vígjátékkal mar 
meghódította a közönséget. A Doni kozákok 
kórusának produkciója fokozta a hatást, hogy 

Singing fool aztán már el is felejtesse a 
technikát s úgy adja elénk a hangos filmet,

mint ami nem való másra, mint a művész ér­
vényesülésére. Szóval elérte célját, sikert ara­
tott: elfeledtetve magát, az újdonság rántását.

Hogy csakugyan hallik-e rajta a beszéd? 
Igen Mozog a szereplők ajaka és halljuk a 
hangjukat. Nincs-e eltérés a kép és a beszéd 
között? Nincs, minden egyidejű. Ez kérem a 
beszélöfilm. Hogy csinálják, mint csinálják? 
Ránk nem tartozik. Sirtunk a darabon.

(I. I.)
technikát s úgy adja cicit* « ......... . . _ . - . j. _

A n&fifyrévi református lelkész a tiszazugi 
méregkeverő asszonyokról tart vasárnap 

szenzációs előadást
A Kossuth uccai templomban tartandó elő­
adás után a Kossuth uccai egyházresz sze- 

reletvendégséget rendez
... .. . __ főt

A Kossuth uccai egyházrész igen érdekes­
nek Ígérkező vallásos összejövetelt rendez a 
Kossuth uccai templomban január 26-an de - 
után 5 órakor. Ennek
az összejövetelnek az
ad különös érdekes­
séget, hogy azon a 
közvéleményt szer­
felett foglalkoztató 
aktuális dologról lesz 
szó. A vezetőségnek 
tikerült megnyerni 
előadás tartására a 
nagyrév! református 
egyház missziói lel­
készét, Benkő Vik­
tort, aki a tiszazugi 
s különösen a nagy­
rév! tömeges méreg­
keverés indító okai­
ról — mint hivatott 

lelkipásztor, aki az üggyel most ott vallas- 
erkölcsi és népnevelési szempont* l beha

Benkő Viktor.

tóan foglalkozik — fog szenzációsnak ígér­
kező előadást tartani.

Benkő Viktor lelkész vasárnap ily elmen 
fogja előadását megtartani: A tiszazugi mé­
regkeverő asszonyok pőre az Ur Jézus előtt.
A templomi összejövetelen a nagy érdeklő­
déssel várt előadást még szép zeneszám, sza­
valat és egyéb liturgikus részek egészítik ki.

A templomi összejövetel befejezése után, 
este fél 8 órakor szeretetvendégség, illetőleg 
tea-estély lesz a Dóczi-internátusban, melyet 
a Kossuth uccai egyházrész állandó not bi­
zottsága fog majd rendezni nagy körültekin­
téssel. Ez a második összejövetel mintegy 
folytatása lesz a templominak s kedves al­
kalom lesz arra, hogy azok az egyházrészi 
tagok, akik együtt óhajtanak munkálkodni, 
egymást megismerjék s megbeszéljék a teen­
dőket. Az állandó női bizottság már most 
fölkéri az egyházrész buzgó nőtagjait, hogy 
fölhívására szíveskedjenek részvételükkel az 
összejövetel sikerét biztosítani.

riek sincs joga visszavenni, ft P°11 . _ , _

Singing fool
A beszélöfilm diadalmas bemutatkozása 

Debrecenben

Ha nem érkezik segítség, a Byrd-expe- 
dició soha többé nem tér vissza

A jégsivata(jban^tel|esen^ello(iyoU BycdéU

_____ ____ r»ni MlnnvndászhaiÓt.

Ma délután az Uránia mozgóban bemutatko­
zott a mozitechnika csodája, a beszélöfilm. 
Természetesen zsúfolt ház fogadta a beszélő- 
filmet s hogy ez a zsúfolt ház nem tapsolt, 
nem rendezett forró, meleg estét az Urániá­
ban, annak egyedül az az oka, hogy megszok­
tuk a filmet nem a színész személyes élmé­
nyének tekinteni. A! .lolson csodálatos mü\é- 
széte Ízelítőt ad azonban azokból az Időkből, 
amikor a közönség majd úgy tekinti a filmet 
is, mint a színházat, annyira átviszi a gépek 
fantasztikus csodatétele a színész személyi 
életét a vásznon és a hangszórón át a közön­
ség leikébe.

Úgy kellene lenni, hogy a beszélöfilm maga 
lenne ennek az estének a hőse. Hogy' ez nem 
lehetséges, annak A1 Jolson csodálatos mű­
vészete az oka. Ez a művészet a beszélőfilm 
librettó-technikájának botlásai, a film régi, a 
rendezőkben, színészekben épugy, mint ben­
nünk is élő tradíciói és a csak most kibonta­
kozó, uj, speciálisan beszélőfilm művészetnek 
az első bemutatkozáskor okvetlenül feltűnő 
szakadékait összeforrasztja csodálatraméltó 
erejével. A gép diadalát Így túlszárnyalja az 
ember diadala, a művész ereje, aki életet adott 
a képnek és minden hiányosságot láthatatlanná 
és halhatatlanná tett. ami csak a beszélöfilm 
mai állapotában egy darabban kiütközhetik.
Es milyen körülmények között aratott diadalt 
ez a művész! Hiányzott a Singing fool-ban az 
az ezután elérendő fürgeség, az események 
rohanása, and a film sajátsága s amit a szín­
darab a gyorsan pergő dialógussal a belső fe­
lületen történések forgatagával ér cl. Nincs 
rohanó mese, a film előnye és nincs dialógus, 
a színpad igazi ereje. A mese egyszerű, köny- 
nyed tárca téma, erős, szinte túlzottan adagolt 
romantikával. A cselekmény itt-ott elakad, hi­
szen a rendezőnek is keresni kell az ui kite- 
iezési lehetőségeket, ami persze nem mindig si­
kerül a legjobban. A dialógus egészen gyerek­
cipőkben mozgó, naiv, kezdetleges, hol van 
még a színpad mestereinek pergő, nevettető, 
gyönyörködtető és megrázó szó és gondolat­
forgatagától?

De mindezeken a tehertételeken túl: viszi, 
könnyeddé teszi, minden szakadékon és hibán, 
átröpiti a Singing fool-t egy művész lelkének 
páratlan erejű öröme, szenvedése, boldogsága, 
tragédiája. Lenyűgöző, szuggesztiv erejű ez a 
művészet, ha primitiv mesében és primitív csz- 

Mk közökkel nyilatkozik is meg.

M lolson tragédiáját kétezer ember köny­
veli meg ma Debrecenben s közönségnek 
épugy, mint kritikusnak el kellett felejtenie 
bogy a beszélőfilm bemutatója volt. Mindenki 
megtanulta ezt a nevet: M Jolson, a ma 
nagv művészének nevét. A skálája csodálato­
san széles. Nincs a színpadi halasnak olyan 
eszköze, amelyet szuverén erővel no tudna al 
halmazai. Drámai ereje épen olyan ' nagy, 
amint szépen tud táncolni. A boldogság hang­
jait époly tökéletesen szólaltatja meg, amin 
tud szivet marcangolóan szenvedni. Művész.

Mellette kis szerepet kapott a szentimentá­
lisán szép Belly Bronson akinek különösen a 
beszéde halott, az ajakénak édes-szép moz­
gása, amint képezi a szavakat. Es a jósága, 
ami átszűri az egész passzív szerepkéjét. Jo­
sephine Dunn csodaszép. A nem rokonszenves

Newyork, január 24. Byrdék délsarki expe 
duójának sorsát egyre nagyobb aggodalom­
mal kisérik. Az expedíció Uttle-amenka. bázi­
sáról érkező szikratáviratok kétségbeesetten 
kérnek segítséget.

Az együk szlkratávlrat szerint az expe­
díció soha többé nem tud visszatérni a 
jégsivatagból, ha nem jön harminc napon 

belül segítség.
Az amerikai kormány a radiogram vétele után 
azzal a kéréssel fordult a norvég kormány­
hoz, küldjön egy bálnavadászhajót az An­
tarktis».

Dawes tábornok londoni amerikai nagy­
követ szintén arra kérte az angol kor­
mányt, hogy legyen segítségére H.vrdék- 

nek
és küldje le a délsarki tengerre az egyik an-

goi bálnavadászhajót.
Byrdék szikratávirata szerint

az élelmiszerkészlet teljesen kiapadt
és az expedíció nem bir ki még egy telet a j 
sarkvidéken.

Washington, január 24. (Reuter.) A külügy­
minisztérium

táviratilag kérte lel az. angol és a norvég 
kormányokat, nyújtsanak segítséget

a jelenleg Antarktiszi vidékén tartózkodói 
Byrd-cxpcdiciónak. Attól félnek, hogy az ex­
pedíció meglehetősen szűkében van már az 
élelmiszereknek, úgyhogy könnyen nehéz 
helyzetbe kerülhet.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételei Ismét láthatók a „Frlczi 
kalapszalon kirakataiban.

*

, .. ,irilv az arany 'mikrofon előtt felolvassa a rádión az egész világra
György angol király az arany (lottaltszerelisi konferencián.

továbbított megnyitó beszédét lőni«’'
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Vasárnap este 10 órakor érkezik 
haza Baltazár püspök

Dr. Baltazár Dezső püspök — amint köz­
tudomású —, január 14-én Londonba utazott, 
hogy a hágai konferenciától függetlenül, de 
esetleg az ottani tárgyalásokat elősegítve, 
latba vesse hazája érdekében mindazokat a 
szimpátiákat, amelyeket személye és politi­
kai bölcsessége különösen a külföld haladó 
szellemű politikai köreiben már régebben 
felkeltett. Véletlen csak, hogy ez a látogatás 
összeesett a hágai konferencia idejével. A 
püspököt már régebben tanácskozásra hívta 
Londonba lord Rothermere, Magyarország 
nagy barátja s ez a találkozás csak azért 
nem jöhetett létre a múlt év végén, mert

lord Rothermere külföldi utón volt.
A püspök tárgyalásai minden esetben bi­

zalmasak voltak s Így bár kintléte alatt igen 
sok vezető angol politikussal érintkezett, 
nem kapott hirt tárgyalásairól a magyar 
sajtó. Az a hir, amely szerint a püspök Pá- 
risban a francia köztársaság elnökénél tett 
volna látogatást, nem felel meg a valóság­
nak. Dr. Baltazár Dezső püspök hazaküldött 
levele szerint vasárnap már itthon lesz, 26-án 
este érkezik meg a tiz órakor Budapestről 
befutó gyorsvonattal. Külföldi tárgyalásairól 
csak majd a püspök adhat információt a nyíl 

I vánosságnak.

Az utlevélhivatalban a lagfurfangosabb trükkökkel 
akarnak útlevelekhez jutni azok, akik magyar földön 

már nem tudják megkeresni kenyerüket
A madridi egyetem, ahonnan legutóbb i 

diktátor ellenes tüntetések kiindultak.

Ha már a menyasszony 
maga fizeti a mozi­

jegyet ...
Jelentéktelen per a londoni bíróság előtt.

A felperes Miss Lilian Eleanor Rogers 28 
éves tisztviselőnő, az alperes H. W. S 
Pitches 25 éves plakáttervező. A tisztviselő- 
nti házassági ígéret megszegése cimén pe­
relte be a piakáttervezőt. A tényállás, amint 
azt a fiatal hölgy kétségbeesetten előadta, a 
következő:

— 1925 végén ismerkedtek meg. Az ipar- 
művész halálosan beleszeretett és szenvedé­
lyes hangú szerelmes levelekkel ostromolta.
(A hölgy lelkiismeretesen be is csatolta a 
szerelmes leveleket.) 1928 végén Pitches 
kezdett elhidegülni.

— Hogy vette észre, hogy Pitches ur el- 
hidegült öntől? kérdezte szigorúan
bíró.

— Először is azon vettem észre, hogy nem 
csókolt meg többé.

— Ez nem igaz — szólt közbe idegesen 
Pitches ur —, igen gyakran megcsókoltam. 

Rogers kisasszony élesen visszavágott.
— ön csak akkor csókolt engem meg, ami­

kor megérkezett és elbúcsúzott. Ez konven­
cionális cselekedet, nem pedig csók. Külön­
ben is csak az arcom csókolta meg, éppen 
tette a száját. Nyugodtan állíthatom, hogy ez 
tette a száját. Nyugodtan álithatom. hogy ez 
nem volt csók. Én értek chez.

Ezután elmondta az elhidegülés további 
szimptomáit. A fiatalember egyre ritkábban 
vitte a moziba és színházba és ha el is men­
tek .mindig félreérthetetlen célzást tett arra, 
hogy jobb szeretné, ha a lány maga fizetné 
a jegyét.

— Ha már valaki tűri, hogy a lány maga 
fizesse a jegyét, akkor már vége van a sze­
relemnek — állapította meg szakavatott re- 
zignációval Rogers kiasszony.

Elmondta még, hogy néha ismételt sürge 
lésére vőlegénye elvitte tánchelyekre. Ilyen­
kor mindig ott volt gardeképpen a vőlegény 
anyja is. Pitches ur sűrűn táncolt más höl­
gyekkel, őt azonban nem engedte másokkal 
táncolni és kényszeritette, hogy anyja mel­
lett üljön és unatkozzék.
- Legutóbb vőlegényem rámförmedt és 

azt mondta, hogy unja már, hogy mindig 
utána mászkálok és a nyakán lógok, mint 
egy kutya. Ebből a hűvös kijelentésből most 
már majdnem biztosra vettem, hogy nem 
szeret többé. Mindamellett óvatosságból még 
ezt is megkérdeztem tőle és tényleg azt fe­
lelte, hogy nem szeret többé, ne bosszantsam 
fel, úgy sem vesz el feleségül... Bizony, szo­
morú dolog az, ha az embertől igy elhidegül 
a vőlegénye. De ha már elhidegült s nem 
vesz el, legalább fizessen nekem kártérítést.

A megvádolt cxvőlegény röviden válaszolt 
erre az előterjesztésre. Elmondta, hogy 
azért nem vette feleségül a lányt, mert az 
nem akart neki szót fogadni, mindig idegen 
urakkal akart táncolni, amellett azonban fél­
tékenységgel üldözte és folyton a nyomában 
volt, sehol sem hagyott neki nyugtot

A bíróság végül is házassági ígéret meg­
szegése cimén húsz font kártérítés fizetésére 
kötelezte az elhidegült vőlegényt.
- Felebbezek az Ítélet ellen — mondotta 

Rogers kisasszony -, húsz font az semmi. 
Húsz fontért engem nem lehet otthagyni-.

Az Argentínából küldött levelek, vagy azok 
másolatának a beszerzését tudvalevőleg elren­
delte a belügyminiszter, mert belőlük akarja 
megismerni az Argentínába vándorolt magya­
rok helyzetét, kereseti viszonyait és életkörül­
ményeit. A miniszteri rendeletnek megfelelően 
a törvényhatóságok vezetői, az alispánok kö­
zegeik utján megszerezték a leveleket, illetve 
levélmásolatokat, amelyek ellentmondó képet 
nyújtanak a kivándorlók viszonyairól.

A levelek egyrésze tele van optimizmussal, 
bizakodással, megelégedéssel és jövőbe vetett 
hittel, mig a levelek nagyobb hányada elret­
tentő és megdöbbentő helyzetképet nyújt az 
Argentínába vándorolt magyar munkások sor­
sáról.

Rossz ot élelmezés és kevés u keresel ti 
vasútépítésnél, vízhiánnyal küzdenek a ma­
gyal munkások, nincs megfelelő szállá­
suk és rászedik, lépre csalták és ezer 
ürüggyel becsapják őket a különböző ügy­

nökök és munkásközvetitők.
Az összegyűjtött leveleket, illetve levélmá­

solatokat hiteles jegyzőkönyvi adatokkal 
együtt az alispánok felterjesztik a beliigymi

Árleszállítás

Misztériumba. amely nemrégen publikálta, hogy 
-kormánybiztost kiild ki Argentínába a magyar 
kivándorlók sorsának tanulmányozására és 
hogy a szükségnek megfelelően interveniáljon 
panaszaik orvoslása cs kívánságaik teljesítése 
ügyében és legfőképpen a munka nélkül ten­
gődő és az ideérkező levelek szerint eltetve- 
sedett magyar kivándorlók megtelelö elhelye­
zése érdekében.

Mialatt egymást követik a megelégedettséget 
mutató vagy rezignált hangú, elkeseredett 
levelek az Argentínába vándorolt magyarok 
Itthonhagyott hozzátartozóinak, olyan jelensé­
gek mutatkoznak a kivándorlás körül, amelyek 
gyors cselekvésre és radikális közbelépésre 
parancsolják a hatóságokat.

Megint kivándorlási láz tombol a vidéken. 
Szinte járványszerü méreteket öltött a 
csonkaország elhagyása. Nincs kereseti le­
hetőség. a nagyfoka munkanélküliség ki­
vándorlásra ösztökéli és csdbitla a gazda­
sági válság áradatában luldoktó inteílek- 
tnellckel, kereskedőket, iparosokat és Iliid- 

munkásokat.
Rimánkodnak, könyörögnek az útlevélért
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Kérje uj árjegyzékünket!

MEINL GYULA R. T.
Debrecen, Ferenc József ut 59. 

Telefon 4—93.

Mindegy, hogy Kanadába, Argentínába szól-c.
— lő az, hogy megkapják.

Valósággal bucsujárás helye lett az útlevél- 
hivatal. A prakszisnélkiili orvostól a kliens- 
hiányban szenvedő ügyvéden keresztül a csöd- 
bekerült kereskedőt is, beleértve a megrende- 
lésnétkiili iparosig és földmunkásig mindenfajta 
egzisztencia megfordul a vármegyei utlevélhi­
vatalban. Útlevelet kérnek mindenekelőtt Ka­
nadába, vagy Argentínába. Ha ez a kérésük 
nem teljesül, mert nem rendelkeznek a kiván­
dorláshoz szükséges alapvető kellékekkel, szí­
vesen fogadják az Olaszországba szóló útle­
velet is. amely most már egy Idő óta vizűm 
nélkül is bebocsáttatást biztosit Olaszországba.

Csakhogy az útlevél kiállításának szigorú 
feltételei vannak. Ezeket a feltételeket száz 
percentig igazohiiok keli azoknak, akik a ki­
vándorlásban vélik fellelni az itthoni munkát- 
lanság hónapjai után a külföldi kereseti lehe­
tőséget. De az mlevél kiállításához megkívánt 
kellékekkel csak kevesen rendelkeznek. Akinek 
meg van a pénze, hiányzik a szakképzettségét 
igazoló írása. Akinek ilyen Írásai vannak, nincs 
meg az anyagi ere.ic és akinek mind a kettő 
meg van, az nem tudja bemutatni a harmadik, 
a negyedik, az ötödik és a többi kellékeket. 
Ezért azután fondorlatos utón próbálkoznak 
útlevélhez jutni.

A legújabb trükk: az Argentínából érkezett 
és Kanadából küldött levelek borítékainak a 
megvásárlása. Egész argentínai és kanadai bo- 
riték-börze fejlődött ki a községekben és a fal­
vakban. oil, ahonnan magyarok kivándoroltak.
A fondorlat abból áll, hogy az egyik és a má­
sik kivándorolni szándékozó megjelenik vala­
melyik kivándorolt magyar hozzátartozójánál 
és elkéri annak argentínai, vagy kanadai cí­
mét. Ha megkapta, sürgősen levelet ir az ille­
tőnek és anyagi cllenszolgátatás fejében meg- 
hivatja magát, mint rokont Argentínába, vagy 
Kanadába és megígérte« magának, hogy az 
ilctö, persze ez csak látszólagos Ígéret, — 
kötelezi magát a meghívott rokon eltartására 

annak munkanélkülisége esetén.
A második módszer a kanadai és argentínai 

levélboritékok megvásárlásában jelentkezik.
A kivándorolni szándékozó bizonyos ősz- 
szegért, vagy ha tehet, szívességi alapon 
megszerzi a kivándorollak hozzdtartozói- 
lól a küldött levelek borítékjait. Ezeket sa- 
játkezillcg irt, vagy másokkal Íratott meg­
hívóleveleket csempész és azoknak a bir­
tokában jelenik meg az utlevélhivatalban 

kanadai vagy argentínai útlevélért.
Már egész sor ilyen esetet leplezett le a bel­
ügyminisztérium Illetékes osztálya, sőt a vár­
megyei útlevélhatóságok is. úgyhogy ez a két­
ségkívül ügyes és több esetben bevált trükk 
ma már nem vezet eredményre.

Ez azonban nem csökkenti a kivándorlási 
lázat. Ujabh cs ujabh tömegek próbálkoznak, 
mert Itthon hónapok óta nem tudnak munká­
hoz jutni.
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Rásó István alispán már most meg akarja kez­
detni az útépítési munkákat, hogy a munka­

nélküliek munkához jussanak
Amikor Rásó István, Hftjduvármegye ni al­

ispánja hivatalába lépett, a nyilvánosság szá­
mára adott nyilatkozatában többek között ki­
jelentette, hogy már most kíván intézkedése­
ket tenni abban az irányban, hogy a fagykár­
tól sújtott HajUuvártnegyc munkanélküliéit a 
kora tavasszal munkaalkalomhoz juttassa, lib­
ben a tekintetben Rásó István alispán most 
meg is tette a szükséges lépéseket.

Maiduvármcgye törvényhatósági bizottsága 
ugyanis már'régebben elhatározta, hogy u var­
megye U fiih lén nagyolibszabásu útépítési pro­
gramot Imit végre, mintegy jó kilométernyi 
törvényhatósági összeköti) utat építvén ki. Az 
államépitészeti hivatal ki is dolgozta az út­
építés tervezetét, elkészítette a kölségvetést is 
és ez felkerült a kereskedelmi miniszterhez, aki 
kijelentette, hogy az átépítési költségekhez az

állam hajlandó egyliarmadrésszel hozzájárulni.
Az útépítési program végrehajtását esak ké­

sőbbi e tervezték, most azonban Rásó István 
alispán felterjesztési intézett a kereskedelmi 
miniszterhez, kérve, hogy a kereskedelmi tárca 
a kilátásba helyezett állami hozzájárulás ter- 
terhére HlO.lKti pengőt előlegként nyomban 
utaljon ki. A kérés indokolásául az alispán 
előadta a feliratban, hogy Hajduvármcgye a 
fagykárosodás miatt talán a legtöbbet • szen­
vedte az egész országban, Így a vármegyében 
igen nagy az ínség és nyomasztó a munka- 
nélküliség. Epén ezért volna sürgős az össze­
kötő utak építésének a megkezdése, mert ez­
zel munkaalkalmat lehetne teremteni a sok 
munkanélküli számára és sikerülne súlyos 
helyzetükön valamit javítani.

Uncle Sam ölelő karjaiban
Az amerikai kivándorló Ellis Islandon

Neyyork, január. Az esti iskola, amelybe já­
runk, olvasókönyveket ad a tanulók használa­
tára. Ezek az olvasókönyvek rövid és tanul­
ságos, könnyen érthető leckében vezetik be 
az embert az angol nyelv rejtelmeibe, ‘Az ol­
vasókönyvnek a tábláján van az a kép. amely 
először ad kulcsot (már akinek) a bevándorló 
kezébe, jövendő hazája megértéséhez.

Hogyan gondolkozik Amerika az európai 
bevándorlókról?

A kép egy rakpartot ábrázol, a part mellett 
a hatalmas kivándorló-hajó, amely éppen meg­
érkezett Amerika földjére, de a hajó mellett 
is dominál egy természetes, Amerikát szimbo­
lizáló, közismert Uncle Sam kitárt karokkal 
és a parton, az újonnan érkezett kivándorlók 
serege, bocskorban, batyukkal, szenvedő arcú 
férfiak, nők és vánnyadt gyermekek, öröm­
repesve rohannak a kitárt karok felé.

Okos kép és nagyon kifejező.
Lássuk most, hogy mi és mennyi igaz be­

lőle?

A világháború befejezését követő években 
egy irtózatos és méreteiben minden fölül­
múló emberáradat özönlött Amerika földjére. 
A háború által teljesen lerongyolt és leziillött 
Európát tömegesen hagyták el hosszú katonai 
szolgálattól és nyomorúságtól megviselt em­
berek, akik megundorodtak az örökösen bi­
zonytalan helyzettől, forradalomtól és pénzzé 
téve mindent, amijük volt vagy kölcsönvéve, 
ha volt honnan az útiköltséget, elindultak ni 
hazát keresni. Neki vágtak a bizonytalanság­
nak, amely még mindig biztosabb és több 
nyugalmat Ígérő volt, mint az otthagyott ott­
hon.

Kapott ebből a menekülő áradatból akkor a 
világ minden tengereiül! földrésze: Hayti-ba, 
Borneo-ba és a Fidsi szigetekre is jutott be­
lőlük, de a fő áramlás a már békeidőben Is 
Igéretföldiének nevezett Amerikát vette 
célba.

Amerika ugyan már a háborít alatt gondolt 
arra, hogy a békekötés után ez az áramlás 
bekövetkezik, hiszen Európa gazdasági össze­
omlása előre látható volt és így előre látható

volt a kivándorlás nagyméretű megnöveke­
dése is, mégis, miután megakadályozni nem 
lehetett, egyelőre csak azzal szigorította meg 
a bejuthatást, hogy a vízum megadását „Affl- 
davit“-hez, jótálláshoz kötötte. Ez azt jelenti, 
hogy a bevándorlóért egy, már itt élő állam­
polgár rokona anyagi és erkölcsi felelősséget 
vállalt. Ez az intézkedés visszaélésekre veze­
teti, ami természetes, de már dolgoztak az uj 
bevándorlási törvényen, amely az úgyneve­
zett kvótát irta elő.

A már kintlevő rokonok biztatásai, a háború 
alatti és utáni nagymérvű gazdasági föllendü­
lés, a dollár emelkedése, a könnyű és változ­
tatható munkaalkalmak, a jog, vagyon és élet- 
biztonság odaveszett, hogy az emberek azt 
mondták: minden áron.

Tehát mit lehet keresni?
Ma sem ritka a fizikai — persze képzett és 

régebben itt élő — munkás tizdolláros napi 
keresete, de a háború alatt napszámosok Is 
kerestek ennyit, sőt többet, majdnem a dup­
láját is. A német infláció korában Németor­
szágban volt idő, mikor egyetlen amerikai 
dollárral egy egész havi lakbért ki lehetett 
fizetni. Egy közönséges napszámos akkori napi 
keresete elég volt otthoni hozzátartozóinak 
egy hónapra. Nem csoda hát, hogy az embe­
rek minden áron ide törkedtek.

Az utón siiriin hallottam egy furcsa szót: 
„Keszegárdn“, Keszegárda itt, Keszegárda ott, 
először nem gondoltam arra, hogy amerikai 
intézményt jelent: a „Keszeg“ révén olyan ló 
otthoni hangzása volt. Csak később jutott 
eszembe, hogy egy idegen kifejezés „elma- 
gyarositásáról“ van szó és igy jöttem rá, 
hogy „Castle guard"-ot jelent, ami viszont 
magyarul várőrség, parti erőd.

— Elviszik magukat a Keszegárdába cs ott 
tartják két-három napig vagy egy hétig, van

olyan, hogy egy hónapot is ott tölt és ki se 
eresztik, hanem ormait egyenesen küldik visz- 
sza Európába magyarázzák.

Amint megérkezünk, elvisznek bennünket 
a Keszegárdába — Ijesztenek tovább utitur- 
saim. Ott a férfiakat és nőket rögtön kü­
lönválasztják és nem is látják egymást addig, 
amíg nem döntenek sorsukról. Közben pedig 
a legváltozatosabb tortúrákon kell keresztül 
menni: lökdösik, iitik-verik, fürdetik, vizsgál­
ják elöl-hátul, kivül-belül, fertőtlenítik, meg­
figyelik az embert és ha valaki szólni mer: 
azt sötét zárkába csukják.

Később kiderült, hogy mindez mese, de a 
kivándorló már útközben a hajón annyi min­
denféle vizsgálaton és ellenőrzésen megy ke­
resztül, annyiszor számolják, faggatják, osz­
tályozzák és ellenőrzik, hogy elhiszi: ezután 
már tényleg nem lehet más hátra: spanyol­
csizmába szorítják és kerékbetörik.

A Manhattan sziget déli csúcsán ■ ahol 
a tuladonképeni Newyork, a City fekszik 
van a Battery Place, az Üteg-tér, egy kis 
park, amely mint a neve is mutatja, még 
Newyork hőskorából származik. Valamikor, a 
haditechnika gyermekkorában itt, mint a ten­
gerhez legközelebb cső ponton, állottak a 
parti ütegek és erődök, ezek közül egy: a 
..Castle Guard" még ma is megvan. Itt lépett 
föl 1859-ben (ha jól emlékszem a föliratra) 
Jenny Lind is. Míg később, néhány százezer 
dollár kiadással aquariummá alakították át.

Erről az egykori Castle Quavd-ról nevezték 
el azt az intézményt, amely ina Elis Islandon, 
egy pötörn szigeten húsz percnyire fekszik a 
Ferry boat"-tól.

A Berengária még október 25-én délelőtt 
megérkezett Newyorkba. Reggel korán értünk 
be az öbölbe, miután otthagytuk a Saudy- 
Hook-i világítótornyot, nyolc óra körül már 
föltünedeztek a reggeli ködön keresztül az 
alsó Manhattan felhőkarcolói, jobbra a Go­
vernors Island, balra Bcdloe Island a Szabad­
ságszoborral és mellette mindjárt Elis Island, 
messzire fénylő két ezüstös víztartályával és 
New Gersey állam partjai a Hudson folyó túlsó 
partján. A hajó meglassította futását^ maid 
megállt. Apró gőzös közeledett felénk, rajta 
három egyenruhás ur. A vám- és rendőrható­
ság. Nemsokára újból megindultunk félbalra

Hudson torkolatába, ahol a mólók és rákié­
nak vannak. Itt újból megálltunk, 2-2 apró gőz- 
tender nekifeküdt a lomha kolosszusnak az or­
rával elől és hátul és betolták, fordították a 
dokkba, a kikötőhelyre, mint egy gyuíaska- 
tulyát a tokjába. Emlékszem rá: a kép ugyanaz 
volt, mint amikor a szopós malacok döfködik 
az anyakocát. Nevettem rajta, de megjártam, 
mert a mélyen alattunk levő tender kéménye 
— melybe beláttam — egy csomó fojtó füstöt 
köpött föl és tele lett szemem-szám korom­
mal.

Közben befordultam a Cunard dokkjába, ép­
pen akkor, amikor a Colesatc szappangyár 
óriási reklámórája 10.40-et mutatott a túlsó ol­
dalon.

Megkezdődött a kihajózás. A pocigyász és 
posta kirakása maga egy látványosság; ezzel 
clszórakoztunk délig. Már mindenki kiment 
csak vagy hatvanan maradtunk vissza.

Mi lesz velünk? Mikor eresztenek el ben­
nünket?

MEGJELENT III KAPHA TÓ

KÖZÚTI KÖZLEKEDÉSI 
RENDÉSZET

EGYSÉGESSZABÁLYZATA

M. kir. belügyminisztérium kiadása
Vászonkötésben ára — P 2 40

Kapható
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54.
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A fő steward, akit megkérdeztem, vállat 
vont. 0 nem tudja, de ma aligha, mert holnap 
reggel még reggelit kapunk. Többet nem tud 
mondani. Holnap pedig szombat van, az Ellis 
Island! bcvámlovlóhivatal csak délig működik, 
vasárnap meg tmmkaszilnel, igy alighanem 
csak hétfőn kerülünk sorra.

Nem örültünk a felvilágosításnak. Csak az 
vigasztalt bennünket, hogy az ebédnél össze­
kerültünk néhány másodosztályú utassal, akik 
éppen azért utaztak magasabb osztályon, hogy 
lillis lsland-ot elkerüljék. F.s megtudtuk, hogy 
ez mindegy, aki mint bevándorló jön, bármely 
osztályon utazik: Ellis Islandon keresztül 
megy.

Ezt a napot még a hajón töltöttük: még 
hozzá zár alatt a társalgóban.

Délután már jöttek érdeklődők: rokonok, 
ismerősök és küldtek he néhány sort, értesí­
tést, hogy tudnak rólunk és hogy várnak ben­
nünket holnap Ellis Islandon.

Másnap szombaton reggel nyolc órakor ki- 
hajózás. a parton levő vámházban vámvizsgá­
lat. A vámtiszt elhalad a nyitott koffersor 
előtt, egy pillantást vet rá: krétával megje­
löli: mehet. Minden darabra egy szijion lógó 
plakettet erősít egy néger, egy számozott pla- 
ketettet az ember markába nyom: a podgyászt 
viszik a „Eerry hoat“-ra, melyre később mi is 
fölszállunk.

Egy elegánsan öltözött hölgy, aki szintén a 
másodosztályon jött, hogy a vizsgálatot el­
kerülje, nem találja a kofferja kulcsát. Idege­
sen kotorász a retikiiljében és kapacitálja a 
vámtisztet, hogy tekintsen el a vizsgálattól, 
nem találja a kulcsot. De az mindég mérgeseb­
ben néz rá, türelmetlen. Végre előkerül a kulcs 
— a kosztümkabát zsebéből, izgatottságában 
nern tudja a zárat kinyitni! A vámtiszt dühbe 
jön, kiveszi a kezéből a kulcsot és fölszólítja 
önagyságát, hogy vegye ki a kofferből a be­
tétet. Ez persze nem érti. A vámtiszt — akire 
még egész sor podgy ász vár — meglógja az 
egész koffert, kifordítja a földre, széthányja és 
otthagyja. A nő ijedtében még sírni sem mer.
A földön ott hevernek az intim toalettdarabok, 
selyemkabátkák, harisnyák, sálak és kendők, 
mint egy széttaposott virágcsokor.

Mit gondoljon az ember?
Tíz órakor indulás a „Ferry boat“-tal a szi­

getre, ahová rövidesen megérkezünk.
Hatalmas, barátságos, vadonatúj épületek, 

rend. tisztaság, ápolt kertek, virág és üde zöld 
gyep, Födött folyosó a partról az épülethez, 
bent az előcsarnokban kellemes meleg és vi­
lágosság. Tágas és tiszta folyosókon át ve­
zetnek bennünket egy nagy csarnokba, majd­
nem földig érő ablakokkal: ragyogóan süt be 
az októberi nap.

A szolgák, akik vezetnek bennünket — uni­
formisban vannak — angolul beszélnek, fin 
egy horvát nőnek tolmácsolok, bár szerb tol­
mács is van itten, de olyan angolosan beszéli 
a szerb nyelvet, hogy nein lehet megérteni. Az 
orvosi vizsgálatra külön választanak bennün­
ket a nőktől. A férfiak csoportjában én va­
gyok legfrissebb: legelőször kerülök az egyik, 
aztán a másik szemüveges katonaorvos elé. A 
vizsgálat gyors, de nem felületes, a szívre, 
tüdőre, szemre és a fogakra vonatkozik.

Az orvosi vizsgálat után egy jegyet kapok, 
amelyet az ajtóban a szolga elvesz tőlem.

Az okmány vizsgálatnál ott fekszik a tiszt­
viselő előtt a lista, amelyen én haszonkilence­
diknek szerepelek.

Ott vannak a vizumokmányok is, amelyeket 
még a hajón elvettek tőlünk. Megmutatom az 
útlevelet és kiderül, hogy tényleg én vagyok 
Szabó János, harminckétéves, nős, kvótavlzu- 
mom száma 530,433, egészséges és a fejadót 
lefizettem, továbbá, hogy huszonöt dollár föl­
mutatandó vagyonúm van és azzal a tisztelet­
reméltó szándékkal lépek az Amerikai Egye­
sült-Államok területére, hogy itt tisztessége­
sen és erkölcsösen a két kezem munkájából 
megéljek, állami és társadalmi jótékonyságot

A londoni flottakon!erencia az angol humorban. A mese az egerekről és macskáról. 
Az egerek (a rajzban a konferencián résztvevők arcával rajzolva) elhatározták egy­
szer. hogy megvédik magukat a macska (fegyverkezés) erőszakosságaival szemben s 
ezért csengőt (a rajzban paritás) akasztanak a macska nyakába. Ezt a javaslatot 
nagy helyesléssel elfogadták, amikor azonban egy öreg egér megszólalt: „Jó. jó! De 

ki akassza rá a macskára a csengőt>" Mire mindnyájan mélyen hallgattak.
(Daily Express.)

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó
DÉGENFELD TÉR 4. SZ.

TEMETÉSEI:
Di dl; Sándor M. Á. V. váltókezelő. Életének 

4(i-ik ivében elhunyt. Temetése folyó hó 36-án 
délután fél 3 órakor lesz Tégláskerti Balogh 
Mihály uccu 8. h) szánni gyászháztól a refor­
mátus egyház szertartása szerint tartandó ima 
után a Várad uccai temetőbe.

Ka ez Juliska életének 19-ik évében elhunyt. 
Temetése folyó hó 25-én délután 3 órakor lesz 
Debrecenből Téglásra szállítva a református 
egyház szertartása szerint tartandó Ima után 
a községi temető sirkertiéhe. A szállítást Fe­
hértói temetkezési vállalata rendezi.
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igénybe nem veszek, semmiféle állambiztonsá­
got veszélyeztető szándékaim nincsenek, sem 
kommunista, sem anarchista, sem egyéb fölfor­
gató eszmék vallója és terjesztője nem vagyok, 
feleségemmel törvényes házasságban élek és 
ellátatlan gyermeket otthon nem hagytam. Be­
vallásaimat ismételten aláírom.

— De hopp! Hol van a feleségem? kérdi, 
körülnézek: a feleségem nincs ott.

— Bent van az orvosi viziten — mondom. 
Hát mért nem mondtam, hogy az még nincs

itt — hátha az orvos visszautasltja?
De nem utasította vissza.
Már jött is és a kezében egy cédulát lobog­

tatott, amit a hivatalnok elvett tőle és amelyen 
az állt, hogy ennyi és ennyi százalékban lá­
tási gyöngiiletben szenved. Helyes. Csak gyc- 
t link már. 0 is aláir. Kiadják az arcképes iga­
zolványokat, a tisztviselő azt mondja:

— Sok szerencsét — és int, hogy mehetünk. 
Nem akarok hinni a fülemnek: hát ennyi az 
egész?

Az uniformisok szolga valósággal ki tuszkolt 
bennünket a szabadba.

De azért valóban voltak, akik hétfőre ma­
radtak. '

Végül, mint Ellis Istandra jellemző adatot, 
ideírom annak a hirdetménynek magyarra for­
dított szövegét, amely a folyosókon berántázva 
függ:

RENDELET.
,4 bevándorlók bánásmódjára vonatkozólag.

A bevándorlókkal barátságosan és embersé­
gesen kell bánni Ellis Islandon.

Sem érdes modor, sem goromba bánásmód 
nem tűrendő.

A bevándorlási biztos azt kívánta, hogy az e 
nudelet ellen való engedetlenség bármely meg. 
nyilvdmildsa azonnal tudomására hozassák.

A biztos rendeletéből.
1910 május.
tíz az első abból az ölelésből, amelyet az ér­

kező Uncle Samtól kap.
Sz. ./.

Az Iparoskor évnyitó 
kulturdélutánja

Már megemlékeztünk az Iparoskor vezető­
ségének lázas munkájáról, amelynek eredmé­
nye lesz a holnap, vasárnap tartandó kiiltur- 
délután. Megemlékeztünk arról is, hogy igen 
magás nívójú műsor lesz Összeállítva és hogy 
a közönség szetetetét ismételten kiérdemlő szó­
rakozásról is gondoskodva lesz. Bár a teljes 
rikioi í még mindig nem kaptuk meg, a kiszi­
várgott hírek szerint a szereplők között lesz 
Krompachl István, a kiváló operaénekes, to­
vábbá egy Jóhirii zenekar s ezenkívül több, is­
mertnél il műkedvelő, azonban mind olyanok, 
akik teljesítményükkel már régóta heférkőztek 
a közönség kegyeibe. A részletes műsort a 
holnapi számunkban fogjuk csak közölhetni, 
azonban a rendezőség megkeresésére már ez­
úton Is felkérjük az érdeklődőket, hogy he­
lyeiket pontosan 4 órakor szíveskedjenek el­
foglalni, mert az érdeklődés már eddig is oly 
nagy, hogy a későn érkezők részére helyet 
nem tud biztosítani.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál 

e hó 24-én, pénteken a következő bejelenté­
sek történtek:

Születések: Pikó Zsigmond földmunkás, 
fiú: Gábor. — Gál Mihály kocsis, fiú: János.
— Miskolczi István városi kocsis, fiú: Sán­
dor. — Fésűs Gyula pékmester, fiú: Gyula.
— Retezár Dezső cipészmester, leány: Adél.

Eljegyzések: Bóta Mihály—Kuzmicska
Mária. — Kocsis Lajos—D. Nagy Márta. — 
Szabó János—Lengyel Mária.

Halálozások: Greczár János római katho- 
liukus, 64 éves, György u. 4. — Bagi Lajos 
r®f. 22 éves, Biharugra. — Balogh Sándor 
ref. 4 éves, Bánk 106. — Deák Sándor ref. 
40 éves, Balogh M. u. 8/b. — Rácz Julia ref. 
19 éves, Téglás 4.
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e— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
debreceni Független Újságé Kölcsönkönyv- 
árában.

DANKÓ
temetkezési v á I I a I a

KOSSUTH U. 3
Üzletvezető: Dr. Ratkóczy János. 
Telefon nappal 3.22. Éjjel 66. sz.

Szemétdombról ebédelt egy tégla­
vetői család, melynek tagjai súlyos 

mérgezést kaptak
A klinikán ápolják az apát és anyát, kik a 
a szemétből szedtek éleimet éhes gyerme­
keiknek, mert nem volt mit adni a síró ki­

csinyeknek
Debrecenben borzalmas eset történt pénte­

ken. fígy napszámos család a nyomorúságnak, 
az éhezésnek olyan kínzó fokához ért, hogy 
kénytelen volt abból a szemétből ebédelni, me­
lyet a város házaiból hordanak ki a szemetes 
szekerek.

A Téglavetőben lakik feleségével, két kis 
gyermekével Mllolai István napszámos, aki 
már napok óta nem dolgozott és családjával 
együtt éhezett. Pénteken a család nem birla 
tovább az éhezés pokoli kínjait és kimentek a 
szemétlerakódé helyre, ahová a szemetes sze­
kerek hordják a város házaitól kikerült min­
denféle hulladékot. Turkáltak a szentét közt, 
keresve ehető élelmet, piszkos. kenyérhaiat, 
romlott ételmaradékot. Addig turkálóik a pisz­
kos szemét közt, inig összekapartak néhány 
marék bűzös, szemétre került élelmiszert.

Hazavitték a szemétről szerzett zsákmányt 
és a szegény nyomorgó család ebédelt a hul­
ladékokból. Természetes, hogy

valamennyien mérgezést kaplak a szeméi­
ről összekapart élelemtől és jajgatva ver-
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gödiek nagy kínok közt a lakásukon.
A szomszédok észrevették Milotaiék haját és 
segítséget kérve értesítették a mentőket, akik 
néhány perc alat kivonulva elsősegélyben ré­
szesítenék a mérgezést szenvedett család tag­
jait. Az apa és anya állapota olyan súlyos, 
hogy ki kelleti őket szállítani az egyetemi kli­
nikára. A két gyermek nem evett sokat a bű­
zös hulladékokból és Így kisebb fokit mérge­
zést kaptak, lílsősegély nyújtás után a men­
tők lakásukon hagyták őket, intézkedve arról, 
hogy megfelelő ápolásban részesüljenek.

tíz történt az urnák 1930. esztendejében a 
legnagyobb alföldi városban. Szemétről ebédelt 
egy család, mint kivert kóbor kutyák, hhez 
nem kell magyarázat, maga a tény olyan meg­
döbbentő, hogy minden szónál és Írásnál ke­
ményebben és megrázóbban mutat arra a ször­
nyű nyomorúságra, melyben százan és százan 
élnek és amelyről talán csak olykor vesznek 
szánakozva tudomást és nyújtanak segítő ke­
zet, mikor már a szemétdombra szorulnak éle­
lemért a megkínzott páriák.

A magyar asztali tennisz-csapat meg­
nyerte a negyedik világbajnokságot is

Berlin, január 24. A negyedik berlini asztali 
tennisz világbajnokság csapat győzelmét is­
mét, most már negyedízben Magyarország 
nyerte meg. Soha az eddigi tornák során nem 
domborodott ki ennyire pregnánsan a magyar 
asztali tenniszezők fölénye, mint a berlinit!. A 
magyar csapat negyvenhat játszmát bonyolí­
tott le és ebből negyvenötöt nyert meg és csak 
az. indiszponált Szabados veszített egyetlen­
egyet Madjaroglu ellen. A fölényt ml sem bi­
zonyítja jobban, minthogy a második helyezett 
Svédország 35 győzelem 11 vereséggel áll, a 
harmadik, Csehszlovákjának Játszma aránya 
30:22 és a félelmetes mumus Ausztria, amely 
negyedik helyre került, 37:20 játszma arány­
nyal végzett.

A tegnapi forduló Magyarországnak könnyít 
győzelmi sorozatot hozott. Wales csapatát a 
Kelen—Bélák—Dávid csapat könnyen győzte 
le 5:0 arányban. A magyarok egyetlen szettet 
sem vesztettek. Ugyancsak könnyen győzött 
Magyarország India ellen is Barna—Dávid— 
Szabados együttes, csak Barna veszítette cl az 
első szettjét 19:21 arányban Tagore ellen.

Az utolsó mérkőzést éjfélkor Játszották le L 
zsúfolt ház előtt. A berlini közönség már a 
pódiumon megjelenő magyar csapatot óriási 
tapsviharral köszöntötte és a magyar játéko­
sok meg is szolgálták a berlini közönség lel­
kesedését.

Az első két játszma feszült Izgalom köze­
pette folyt le. Barna 25:14 és 24:22 arányban 
győz Fehér ellett. Most következik a legizgal­
masabb mérkőzés. Szabados Játszik Liebster- 
rcl. Az osztrák ellen az első szelteI 14:21 
arányban elveszít. Most beletckszik a fiatal 
játékos, 21:19 arányban egyenlít, a harmadik 
szettet pedig 22:20 arányban megnyeri.

A világbajnokság sorsa ezzel a mérkőzéssel 
már eldőlt. A közönség tombolva ünnepli a 
magyar csapatot, most már könnyen mennek

a győzelmek. Kelen 21:19 és 21 :(> arányban 
győz Tinim ellen. Szabados 21:18 és 21:18 
aranyban győzi le Feliért. Most Keleti áll ki 
.Liebster ellen. Az osztrákok remélik, hogy 
szettet nyernek, de Kelen 21:15 és 21:13 
arányban kiüti az osztrákot és ezzel Magyar- 
ország szettveszteség nélkül 5:0 arányban le­
gyűrve a legerősebb riválisát, veretlenül nyerte 
meg a negyedik világbajnokságot.

A többi mérkőzések a következőképen ala­
kultak: Ausztria—Lettország 5:1, Csehszlová­
kia—Ausztria 5:4, Svédország—Litvánia 5:0, 
Anglia—Németország 5:0, Anglia—India 5:4. 
Wales—Litvánia 5:2, Csehszlovákia—Németor­
szág 5:1, Svédország—Lettország 5:2. Vég­
eredményben :

Világbajnok: Magyarország 0 veszteség.
2. Svédország 1 veszteség.
3. Csehszlovákia 2 veszteség. 4. Ausztria 3 

vereség, 5. és fi. Anglia és Lettország 4—4 ve­
reség. 7. és 8. Németország és India 6—6 ve­
reség. 9. Wales 7 vereség. 10. Litvánia 8 ve­
reség.

— A Péterlia uccal egyházrész vasárnapi 
leányköre január hó 26-án, vasárnap este fi 
órakor nagyobbszabásu vallásos ünnepélyt 
rendez az egyháztanács termében (Kálvln-tér 
17.) a következő műsorral: I. Kezdő ének: 
XC. zsoltár 1. v. 2. Imádkozik Sipos Imre 
közp. lelkész. 3. „Természettudomány és 
vallás“ elmen előadást tart Nyáry Béla fő­
gimnázium! tanár. 4. Fohászkodás, Berzsenyi 
Dánieltől, szavalja Kántor Iltis. 5. Nagy Isten 
ha nézem... halleluja, énekli Nagy Ili. Har­
móniámon kiséri Szele Paula. 6. „Miatyánk“, 
Sánta Károlytól, szavalja Sipos Irén. 7. Nagy 
vagy te Isten... énekli: Szabó Géza segéd­
lelkész. R. Imádkozik: Sipos Imre. 9. Záró- 
ének 98. dicséret. Mindenkit szeretettel hí­
vunk és várunk. Belépődíj nincs.

Bécsi gyorsszolgálatot teljesítő autó és felszerelése katasztrófákhoz.

Rothermere lord jövőre elláto­
gat Magyarországra

London, január 24. Rothermere lord, aki 
jelenleg az Egyesült Államokban tartózko­
dik, kétezerfontos (kb. 55.000 pengő) dijat 
tűzött ki annak a magyar embernek, aki elő­
ször repül az északamerikai szárazföldről 
Budapestre.

A lord egyébként egy amerikai magyar 
újságírónak kijelentette, hogy jövőre való­
színűleg ellátogat Magyarországra.

Megkezdődtek a ping­
pong világverseny 
egyéni küzdelmei

Berlin, január 24. Az asztali tennisz vi­
lágbajnokság egyéni küzdelmei az este folya­
mán a férfi egyesben és a nő egyesben mát 
közel a döntőhöz értek. A verseny vezetősége 
számos esetben a késedelmes versenyzőket 
kratch-elni volt kénytelen, hogy a fordulókat 
lebonyolíthassák. Igen jól tartotta magát a 
német színekben játszó görög Madlaroglu és 
az esti órákban a jól szereplő Oschischc-t 
verte. A magyarok nagy kilátással már írnod- 
nem minden vonalon harcban állnak Kelen, 
Glanz, Magyar, Szabados, Nyiry, Dávid, Bel­
lák mind tul vannak a második fordulón. Az 
este legnagyobb meglepetése Mechlivits vere­
sége, akit Dávid vert meg. A hölgyek sorából 
Mvdnyánszky magyar \ilágbajnoknő Rutlmann 
kisasszonyt verte meg és a döntőbe jutott. 
Ugyancsak a döntőbe jutott Siposs Manci is. 
aki Stettener kisasszonyt verte meg. A ma­
gyar versenyzők közül csupán Gál szerzett 
kellemetlen meglepetést, akit a cselt Mazakova 
kisasszony vert meg. A hölgyek döntőjében 
a harmadik hely Kolc és Mazakova kisasszo­
nyok között, a negyedik hely Rüsterné és 
Wilde kisasszony között fog eldőlni.

Az eszperantó sikere 
a magyar idegenfor­

galomban
1928-ban alakult meg Budapesten az Esz­

perantó Világszövetség magyar idegenforgalmi 
központja, melynek egyik legfőbb célja Bu­
dapest és Magyarország külföldi ismertetése 
és a magyar idegenforgalom előmozditása az 
eszperantó nyelv által. A Székesfővárosi Ide­
genforgalmi Hivatal által rendelkezésére bo­
csátott eszperantó nyelvű budapesti prospek­
tusokat múlt évben is sikeresen terjesztette 
és feljegyzései szerint az év folyamán tiz 
országból keresték tel külföldi eszperantls- 
ták fővárosunkat. Ezenkívül a Magyar Orszá­
gos Eszperantó Egyesület és az Idegenforgalmi 
Hivatal által rendezett Eszperantó Világkon­
gresszuson harminchárom orzságból 1256-an 
vettek részt. A kongresszus előkészítésében 
természetesen a világszövetség magyar tagjai 
is erősen működtek. Az Északamerikai Esz- 
perantó Szövetség külön elismerését fejezte 
ki az Idegenforgalmi Hivatal állal kiadott esz­
perantó nyelvű „Budapesti kalauz“ minta­
szerű összeállításáról és a külföldiek nagy 
része, Így legutóbb egy taxasi egyetemi tanár, 
a világszövetség genfi központ! lapjában fejezte 
ki köszönetét a magyar eszperantó idegenfor­
galmi központnak a külföldiek vezetéséért. A 
világszövetség 1800 helyen működő delegátu­
sai állal a legpraktikusabb idegenforgalmi 
szervezetek közé tartozik, mert mindenhol 
egy könnyű nyelvet tesz lehetővé, hogy bár­
mely nemzetiségű utazó ió elhelyezést nyer­
jen, megismerje a vidéket és mindenhol otthon 
érezze magát. A Világszövetség külföldre 
utazó olvasóinak is szívesen rendelkezésére 
áll. A magyar központ elme: VI. Hajós ucca 15.

— Szakosztályt ülések. E hó 25-én, szom­
baton este hét ólakor tartja az ipartestület 
kocsi- és kerékgyártó szakosztálya tisztújító 
közgyűlését az ipartestület kistanácstermében. 
Az elnökség ezúton kéri a szakosztály tagjai­
nak feltétlen és pontos megjelenését, azzal a 
megjegyzéssel, hogy amennyiben fenti illés ha­
tározatképesség hiánya miatt megtartható nem 
volna, úgy a legközelebbi tisztújító közgyűlés 
a tagok számára való tekintet nélkül határo­
zatképes lesz s meg fog tartatni. A cipész, 
cipófcLsörészkészitn és papucskészitö meste­
rek szakosztálya e hó 26-án, vasárnap délelőtt 
9 órakor az ipartestület kistanácstermében 
szakosztályi ülést tart. Tárgy: Munkacsoport 
megalakítása, szaktanfolyam ügye és a kerü­
löd nagygyűlés előkészítése. Az ügyek fon­
tosságára való tekintettel teljes számú és 
pontos megjelenést kér a szakosztály elnök­
sége
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Görbe tükör
Hatokat isNos. mim, tudod-e. Iiotsy :,/ 

meg kell sajnálni ?
'I tid'mi. néni és meg is teszem, 
l-z szép tőled. Mút mit tettél'.-'
Kieresztettem a néni kanáriját és amikor 

a macska utána akart ugrani, ráuszítottam a 
kutyát.

Brstmzala feldagadt képpel állt a háza flott.
A szomszédok később megkérdezték a kis 
Brumzala Pistikét:

Talált fáj édesapádnak a inga?
_ (j. dehogy • - magyarázta meg l’istika — 

az úgy volt, hogy mikor tegnap az ebédnél el­
mondtuk a Mialyánkot és éppen azt imadkoz- 
tuk. hogy „szabadíts meg n gonosztól", akkor 
a papa a mamára nézett és a mama ezt ész­
revette és most ezért van feldagadva a papa 
arca.

Csavargó Ejha! Te hétköznap is szivaro­
zol! Mit csinálsz tikkor vasárnap?

Csavargó //.: Vasárnap összeszedem őket.

Özfilét rendelt a vendég az Angol Királynő­
ben. Miska éthordó szolgálatrakészeu meg­
kérdezi:
_ Mit parancsol hozzá? Áfonyát, almapii-

rét, vagy extra mélée kompótot?
— Áfonya? Alinapiiré? Ki nem állhatom 

egyiket sem! Hozzon extra méláét!
Miután elfogyasztotta s a pincér cl akarja 

vinni a tányért, elégedetten mondja a rendég.
— Kitűnő volt az extra mélée! Látja, ez ,ió 

tip volt! Miből áll tulajdonképpen ez az extra 
mélée?

- Ez kérem, áfonyának és almapiirének a 
keveréke.

-- Maga tehát azt állítja, hogy éhségében 
lopta azt a hat tojást. Miért lopott éppen hol­
tot?

— Mert kalácsot akartam csinálni és egy 
szakácskönyvben azt olvastam, hogy hat tojás 
kell hozzá.

*

A nagybeteg, mielőtt az operáció ideje elér­
kezett, mélyen elaludt. A kél ápoló, akit el­
küldték érte a betegszobába, mély álomba me­
rülve találta. Odament hát hozzá az egyik és 
megrázta. A beteg felriadt és félálomban kér­
dezte;

— Ki az? Mit akar?
Az ápoló megmagyarázta, néki a helyzetei:
-- Tessék kérem felébredni, mert cl akarják 

altatni.

— Szabad kérnem egy kis tüzet?
— Minek az magának. Hiszen nincs ciga­

retta a kezében.
— Akkor kérek egy cigarettát is, hogy ne 

pazaroljuk hiába a gyufát.
*

- Miért Imádkozik maga?
— Kérem az Istent, hogy adjon nekem mun­

kát.
— Mi a foglalkozása?

Sírásó vagyok.
*

Egy orosz emigráns arisztokrata emlékira­
taiban fordul elő a következő történet:

Rumeavjev miniszter erősen nagyothalló 
volt. Egy alkalommal felkereste N. gróf, az el­
bájol óan .kedves, de szórakozott világfi. Be­
szélgetni kezdtek és a miniszter csodálatos vé­
letlen folytán tökéletesen megértette a gróf 
első szavait.

— Örömmel látom, — mondotta a gróf — 
hogy excellenciád hallása javult.

Hogyan, kérem? kérdi figyelmesen a 
miniszter.

— Örömmel látom, hogy excellenciád hallása 
javult.

— Nem értem.
- örömmel látom, — harsogja a gróf — 

hogy excellenciád hallása javult.
A miniszter fejét rázza, hogy nem érti. A 

gróf teljes erővel a fülébe kiált:
— Örömmel látom, hogy excellenciád hallása 

javult.
— Nem értem! — csóválta a fejét a minisz­

ter és egy üres papírlapot tolt a gróf elé, aki 
a következőket irta rá:

- Örömmel látom, hogy excellenciád hallása 
lavult.

r.-. a papírlapot átnyújtotta a miniszternek.

— Vasárnapi istentiszteletek. E hó 26-án, 
vasárnap a debreceni református templomok­
ban az istentiszteleti rend a következő: A 
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Révész 
Imre, délután 5 órakor Benke Tibor, a Kis- 
templomban délelőtt 9 órakor Szele György,
II órakor Szabó Géza, délután 5 órakor Ma­
gyar Bertalan, a Kossuth uccui templomban 
délelőtt tO órakor Madar Zoltán, délután a 
órakor vallásos ünnepély Benkő Viktor, az 
Árpádtéren délelőtt 10 órakor Kardos Tajos, 
délután 3 órakor Magyar Bertalan, az Ispo­
tályban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél­
után Uray Sándor, a Homokkertben délelőtt 
10 órakor Ferenczy Gyula, délután fél .3 óra­
kor Madarász József, a Szegényházban délelőtt 
10 lírakor Kovács József, a Kollégiumban dél­
előtt Hl órakor és 12 órakor levente isten­
tisztelet, Mezey Béla, Nyilastelep délután 
3 órakor Pupp Imre, Csapókért délelőtt Hl 
órakor Bagdy Dániel, délután .3 órakor Gerda 
Sándor, Maláp: Kántor József, Ondód Kádár- 
dűlő: Halász András, Nyulasi tti iskola délelőtt 
10 órakor Murányi Zoltán, Wolaffkatelep dél­
után 3 órakor Rápolti Árpád, Köntösgát dél­
után .3 órakor Halász András.
_ Az evangélikus templomban e hó 26-áu,

vasárnap délelőtt Hl órakor istentisztelet: Ka­
pós Viktor. Délelőtt 9 órakor, fél 1 órakor le­
venteistentisztelet: Lábossá Lajos.
_ istentiszteletek a baptista imaházbati. A 

Szappanos uccu 23. sz. alatt levő baptista itna- 
házban vasárnap délelőtt fél 9 9-ig imaáhitat,
9_11-ig hitmélyitö előadások, délután 6- -7-ig
evangelizálás, fél 8—9-ig vallásosestély ve­
gyeskar és zenekari szántókkal. Előadók és 
vendégszónokok: Somogyi Imre dr. és Kovács 
Mihály baptista lelkészek.

— Nem várható lényeges változás az idő­
járásban. A Meteorológiai Intézet jelen ti ja­
nuár 24-én délben 12 órakor: A makacs szá­
razföldi időjárás egyre tart. Néhány halovány 
tünet arra utat, hogy az északnyugateurópai 
ciklonvonulás, előbb-utöbb gyöngíteni fogja ezt 
a helyzetet. Egyelőre csak Nyugatnémetor- 
szágban mutatkozik csekély enyhülés, Angliá­
ban és Finnországban pedig hevesebb lég­
áramlás. Hazánk Időjárásának jellege is vál­
tozatlan volt, sőt a hideg sokhelyütt egykéi 
fokkal erősebbé vált. Budapesten mínusz 5, 
Kcletmagyarországon pedig mínusz 6 és mí­
nusz 7 fokig szállott le a hőmérséklet. A fel­
hőtakaró erősen akadályozta a nappali felme­
legedést. amely sehol sem tett ki többet 2 3
fok Celsiusnál. Az északi hegyes vidék né­
hány pontját nem számítva, hótakaró sehol 
sem fekszik az országban. Budapesten 24-én 
délben a hőmérséklet mínusz 3 fok Celsius. 
Jóslás: Lényeges változás még nem várható 
az időjárásban.

— A művészi gyermekképek utolérhetet­
len specialistája Ruzicska. Műterem egész 
nap fűtve. Piac ucea 32.

Vizsgálat indult egy hirtelen halál­
eset ügyében. A debreceni rendőrségnek 
jelentették, hogy a Jerikó ucca 39. számú 
házban özv. Kiss Józsefné gyanús körül­
mények között hirtelen meghalt. A szom­
szédaival vidáman beszélt és egy félóra 
múlva halva találták szobájában. A vizs­
gálat megállapította, hogy bűncselekmény 
gyanúja nem forog fenn, mert az asszony 
halálát szívbaja okozta.

Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac uccu 49.
II. udvar,

A Stúdió múlt évi működésének érdekes 
statisztikáját közli a Rádióélet legújabb száma.
A jövő heti átvitellel kapcsolatban érdekes 
cs színes intimitásokat olvashatunk a Margit 
rakparti Hubay palotáról, A koronázó főtemp­
lom énekkara, mely 300 éves jubileumát ün­
nepli, a jövő héten szerepel a rádióban. Ez 
alkalomból a Rádióélet ismerteti az énekkar 
múltját és a kar képe mellett művészi csopor­
tosításban mutatja be az ősi templom neve­
zetességeit. A müsorhét többi kiváló esemé­
nyei közül a Lohengrin opera, a Kék és Piros 
színmű ismertetései jelentek meg illusztrációk­
kal. A nagy feltűnést keltett rádió-taps akció 
első heti eredménye e számban olvasható. A 
Műszaki Rádióélet több hasznos műszaki köz­
lemény közlésén kívül folytatja a Rádióisko­
lát és a .3 lámpás Weagant vevő gép leírását. 
A felsoroltakon kívül a szokott tartalmas ro­
vatok, nyelvtanfolyamok és az eddigieknél 
is díszesebben illusztrált tnüsorrész egészítik 
ki a Rádióélet ni számának tartalmát. A 
Rádióélet megrendelhető a Rákóczi itt 20. szám 
alatti kiadóhivatalnál és megvásárolható az 
ttccai lapárusoknál.

Az állatforgalmi szavatosság 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. paar és dr. Po 
lyák szerkesztésében. Ara 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T 
könyvkereskedésében.

— A Debreceni Független Ujeág elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárat.

— Hírek a rendőrségről. Megírtuk, hogy a 
debreceni rendőrség detektivjei elfogták Fekete 
Gyula, Vargha Ferenc és Varr Zoltán vásáro­
sokat, akiket azzal gyanúsítanak, hogy Sze­
rep községben betörtek a postára és a község­
házára. A nyomozás további során megáll.tpi- 

- tűst nyert, hogy a három gyanúsított nem tet­
tese a betöréseknek és Így szabadon engedték 
őket. Hirt adtunk arról, hogy a Rákóczi 
uccai piacon egy gazdálkodótól elloptak 9fi 
pengőt. A zsebtolvajlással Oláh Ferencet gya­
núsították, akit a gazdálkodó a rendőrségen is 
vádolt. A szerkesztőségben megjelent Oláh 
Ferenc Késes uccui lakos és kijelentette, hogy 
ő nem lopott és ártatlanul került a rendőrség 
kezébe.

1930 január 25.

Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb 
íjándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű­
terem egész nap fütve. (Piac ucca 32.)

JZINHÁI MŰVÉSZET

FRISS LIBAHÚS
2 pengő kilója. Kapható

WElSSBRUN-níl
József kir. herceg ucca 23. sz.

MŰSOR:
SZOMBAT este 9 órakor: Két lány az uc- 

cán. Szigorúan csak felnőtteknek. 
VASÁRNAP délután fél 4 órakor Tommy 

és társa. Mérsékelt helyárak. 
VASÁRNAP este: Volga-bár. Bérletszü­

net. j
HÉTFŐ este :Volga-bár. A) bérlet. 
KEDD este: Volga-bár. B) bérlet.

Két lány az uccán. A Csokonai-szinház 
pénteken éjjeli előadásban mutatta be az 
Ernőd—Török darabot. Az előadásról leg­
közelebbi számunkban referálunk.

lehet.

— Hitmélyitö előadások a baptista ima- 
házban. A Szappanos ucca 23. szó alatt levő 
baptista imaházban szombat este l> órai kez­
dettel hitmélyitö előadásokat fognak tartani 
Somogyi lnne és Kovács Mihály lekészek. Az 
előadásokon közreműködik a gyülekezeti ve­
gyeskar és zenekar.
_ A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

újabb riportfelvételei ismét láthatók a „Friczi 
kalapszalon kirakataiban.

— Értesítés. I isztelettel értesítjük villamos- 
áramfogyasztó közönségünket, hogy liálózatun- 
kon eszközlendő javítások miatt f. hó 25-én 
szombaton déli 12 órától 2 óráig a következő 
helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: 
Késes, Ispotály, Salétrom ucca Déli sor, Var­
gakert, Tégláskert, MÁV fiitőház területe. Vi­
lágítási vállalat.

— Halálozás. Özv. Tolnay Laiosné született 
Szőllősy Erzsébet meghalt 23-án éjjel fél 11 
órakor, egy napi betegeskedés után, 69 éves 
korában. Temetése szombaton délután 3 óra­
kor lesz a Kőtemplomból a Péteríia uccai te­
metőbe. Dr. Tolnay Elemér az anyakönyvi hi­
vatal főnöke édesanyját gyászolja az elhunyt­
ban.

— Rokona, barátla, kedves Ismerősei fény­
képeit tekintse meg Llener műtermének, 
Csapó ucea I. szám alatti kirakataiban.

— A lelkiismeretes és kitartó munka min­
dig meghozza a maga gyümölcsét. Ezt az elvet 
vallja a Meinl-cég is, mert a két évvel ez­
előtt megkezdett racionalizálás következtében 
most megtehette azt, amire törekedett: anél­
kül, hogy személyzetét redukálnia keleltt vol­
na, változatlan minőség mellett leszállíthatta 
cikkei árát. Újévi meglepetésül a kávé. étcso­
koládé és főzelék dobozban árát szállította 
le és most arról értesülünk, hogy a tésztaáru, 
keksz, méz és paprika ára is lényegesen ol­
csóbb lett.

— Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Ruzicskánal készül­
nék. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

— OM1KE teaest. Az OMIKE főiskolai hall­
gatók csoportja február 1-én teaestélyt ren­
dez a Kereskedelmi Csarnok összes helyisé­
geiben. A teaest sikere minden blzonnyol ver­
senyezni fog az összes eddigi OMIKE mu­
latságok sikerível. A zenét a nagyhírű B a r- 
t a 1 i s-jazz és egy elsőrangú cigányzenekar 
fogja szolgáltatni. A meghívók szétküldése fo­
lyamatban van. Az idevonatkozó felszólaláso­
kat szíveskedjenek a rendezőségnél bejelen­
teni.

- Sertésértékesités. A Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara tegnapi közleményével kapcso­
latban utólag arról értesülünk, hogy a H. 
Anspacher londoni cég megbízottja állandóan 
jelen van a debreceni vásárokon, ott a bacon­
gyártásra alkalmas sertéseket bármilyen meny- 
nylségben átveszi.

— Llener fényképész felkéri a n. é. közön­
séget a Csapó ucca 1. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

_ A magántisztviselők szokásos összejö­
vetelüket e hó 25-én, szombaton este fél 9 
órakor tartják meg. Vigalmi bizottság.

— A debreceni Iparos Levente Egyesület 
vasárap azaz 26-án délután 6 órakor a DIE 
tornacsarnokában (Magoss György tér 9.) mű­
soros ünnepélyt rendez. Műsort vasárnap köz­
lünk. Műsor után tánc. Belépődíj nincs. Ruha­
tár kötelező, ára 50 fillér.

_ Kerékpár, kocsi és szekérnévtáblát szál­
lít Pauló vésnök, Batthyány ucca 22.

— Krisch Károly cserépkályhík rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon 
12—18.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Bérzéki foto- 
börze, Piac ucca 38,

Ma, szombaton este
9 órai kezdettel

Ké,t lány 
az uccán

Remek vígjáték.

SZIGORÚAN 
CSAK

FELNŐTTEKNEK!

Jöjjön el
vasárnap, hétfőn, kedden este 

a

Volga bár
ragyogó színházi [előadására.

Ferenczy
Halassy
Fábián
Sugár

és az orosz zenekar művészi 
játéka felejthetetlen.

Vasárnap délután

Tommy és társa

** MOZI
§

Ifi "
C TELEFON : 12-51 ff

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: 
Hangos műsor!

SINGING FOOL.
(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, fő­

szereplői A1 Jolson és Sonny Boy.)
Két szerelme» kismadár.

(Arnault testvérek koncertfilmje.)
A Don-kozákok kórusa.

(Ei Uebnem, Volga-Volga... etb.) 
Pénztár délelőtt 11-töl, délután előadás ke/ 

dele előtt 1 órával.
Az előjegyzett jegyeket délig ki kell v tam 
Előadás kezdete után « nézőtérre belépni n

1



1930 január 25.

Apoll
líli'íuUíÍM'k ma: 6 és tél 9 órakor, vusarnap: 

fél 4. ft és fél v órakor.
Cecil B. Uv Mille vilägattruk-.v-in!

AZ ISTF.NTELF.N LEÁNY 
(A szenvedés félelem.)

.le a nie Maeeilierson regénye lé i:i\ mi J,:i.
Főszereplők: Lina llusunette, Marie l'r.v.a. 

dears Duryes és Nualt llcrry.
Megelőzi:

A MEXIKÓ RßMI:
Nyugati történet 7 felvonás!) m. 

Főszereplők: Hob Steeln és Kina Qnurliro. 
Kisérő: Utazás a tőid körül (A mi bandánk), 

bohózat.

Vígszínház

Előadások ma: ft és fél 9 órakor, vasárnap: 
4, 6 és 8 órakor!

MAROS VIZE FOLYIK CSENDESEN 
Életképek a huszáréletből 9 felvonásban. 
Főszereplők: Lil Dagover és Hans Slüve. 

Megelőzi:
GYERÜNK A POKOLBA 

First— National vigjátéka 8 felvonásban. 
Főszereplők: Collen Moore, Neil Hamilton és 

Edward MuriindeUe.
jönnek hétfőtől: Asszonyok bálványa és Az 

égő haló.

Meteor
Szombaton:

Kél sláger egyszerre! Csak felnőtteknek! 
SZÉP HELENA SZERELMEI 

Nagy történelmi világfilm 11) felvonásban. 
Korda Mária. Lewis Stone és Ricardo 

dort ezzel és
Aid a NŐKET FELÖLTÖZTETI 
Vigjátékattrakeió 8 felvonásban.

Harry Halm és La Janiival.
Előadások: ft és 8 órakor.

Vasárnap:
Két sláger egyszerre! 
ü 0 N D ANY Ö

Sudumann világhírű regénye 10 felvonásban, 
(trete Mosheim, Mary Carr és Wilhelm Dieter- 

level és a
K 0 P E N 1 C K 1 H E R C E (1 N 0 

Kitűnő vígjáték 8 felvonásban.
Colleen Moore és Larry Kenttel. 
Előadások:. 3, 5, 7 és 9 órakor.

jA SPORT dk.
A DTE összes fotballiátékosait felkérem, 

hogy az egyesület tornacsarnokában (Pétcrfia 
u. ft7.) minden hétfőn, szerdán és pénteken
este 7...9-ig tartandó téli tréningen feltétlenül
megjelenjenek. A inár több Ízben kért fény­
képeket pedig az összes játékosok két Pél­
dányban haladéktalanul szolgáltassák be az 
elnökséghez. Intéző.

DTE ii'1. hirkozóversettye. Versenykiírás. A 
Debreceni Torna Egyesület birkózó szakosz­
tálya 1930. évi február hó 9-én, vasárnap dél­
előtt 10 órai kezdettel az egyesület Magoss 
György tér 9. zs.in alatti (volt Péteríia 7o.) 
tornacsarnokában országos ifjúsági bitkor ( 
versenyt rendez 5 súlycsoportban és pedig, 
pehelysúly 55 kilogramig, könnyüsuly 00 ki- 
ligramig, kisközépsuly (>5 kilogramig. nagykö- 
zépsuly 70 kilogramig, nehézsúly 70 kilogra­
mm! felüliek részére. A versenyen az 1910. és 
azt követő években született és a Magyar 
Birkózók Szövetsége által leigazolt verseny­
zők indulhatnak. Minden versenyző kivanatia 
születési bizonyítvánnyal köteles születési 
évét Igazolni. Az egyes súlycsoportok győz­
tese ezüst, a második cziistözött bronz és a 
harmadik pedig bronzérmet kap. A benevezé­
sek a Magyar Labdarugók Szövetsége köz­
pontja elmére Budapest, VI. Nyugati pályaud­
var II. számit kapu küldendők. Nevezési dij 
személyenként 50 fillér, mely összeg a mérle­
gelésnél fizetendő. Mérlegelés a verseny szín­
helyén délelőtt fél 5 órától. Debrecen. 1930 
január ft. Steinfeld István sk-, ügyvezető elnök. 
Dr. Való Antal sk., főtitkár.

vásár szilárdságával szemben alacsonyabban 
jegyezték a határidőbuzát, még pedig nem­
csak márciusi és májusi határidőre, hanem 
októberre is.

A határidő-rozs olcsóbb volt 5 fillérrel, 
ugyancsak árcsökkenés volt a határidő-kuko­
ricánál is és az árcsökkenések a tranzitónál 
és a májusinál 14-15 filléres keretben mo­
zogtak, míg a júliusinál közel 25 fillér volt 
az árcsökkenés.

HatAridöiizlet. Búza: Március 24.02, 01. 
zárlat 24.03—04. Május 24.97, 25.00, zárlat
24.91 92. Október 24.15. 18, zárlat 24.03—04.

Rozs: Március 15.00, 14.95, 93, 91, 90, 85, 
zárlat 14.85—86. Október 16.75, 70, 62, 60, 56, 
zárlat 16.53—54. — Tengeri: Május 15.00, 07, 
zárlat 14.88—89. Julius 15.60, 52, 48, 45, 41, 
zárlat 15,37-38. Tranzitó-tengeri: Május
14.40, 38, 36, 34, zárlat 14.30—34.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg. 24.60-24.90, 78 kg. 24.90 25.10.
79 kg. 25.20-25.45, 80 kg. 25.40 25.60, (tiszai
77 kg. 24.00-24.25, 78 kg. 24.20 24.45, 79 kg.
24.45-24.65, 80 kg. 24.55-24.75, fejérm. 77 
kg. 23.50—23.75, 78 kg. 23.75—23.95, 79 kg. 
24.05—24.20, 80 kg. 24.10 24.30, dtuli 77 kg. 
23.50-23.75, 78 kg. 23.75-23.95, 79 kg. t 00 
-24.20, 80 kg. 24.20-24.40. — Rozs: pestv. 
13.95—14.05, egyéb rozs 13.95—14.05. Tak. 
árpa I. 15.80—16.50, tak. árpa II. ló 30— 
15.75. — Köles 11.00—12.50. — Zab I. 14.30 
-15.20, zab II. 13.25-13.75. - Tiszai tengeri 
13.40—13.50, egyéb tengeri 13.25—13.35. — 
Korpa 9.60—9.85.

VALUTAARFOLYAMOK.
Angol font 27.72—27.87. Belga frank 79.35 
79.75. Cseh korona 16.83—16.93. Dán kor. 

152.50—153.10. Dinár 9.95—10.03. Dollár 
568.70—570.70. Francia frank 22.45—22.75. 
Hollandi forint 229.30-230.30. Lengyel zloty 
63.90-64.20. Lei 3.37-3.41. Leva 4.10-4.15. 
Lira 29.65—29.95. Német márka 136.20- 
136.80. Norvég korona 152.30 — 152.90. Svájci 
frank 110.20 — 110.70. Osztrák schilling 80.20 
—80.60. Spanyol pezeta 73.10—74.70. svéd 
korona 153.05 — 153.65.

PatW, egeret,
poloskát, svábbogarat »«ónnal kiirthat biz 
tos hatású speciális irtószerrel F.gyctlen 
kísérlet meggyőzi & vásárlót Nagyon ol­

csón kaph tó
festéküzletében

Bikával szemben.
STERN

t Piac ucca 10 szám

| SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

! HIFIIM ANN. PÉTERFIA UCCA 19

H05 o_

» o'

TERMÉNYTŐZSDE.
A budapesti árupiacon ma nem volt egy­

séges az üzleti irányzat. A készáruvásáron 
Ugyanis a búza 10—15 fillérrel drágult, míg 
a tengerinél csak 5 fillér volt az árjavulás 
a zab pedig 10 fillérrel olcsóbbodott is 
Ettől függetlenül a határidőpiac és a kész 
áruvásár üzletmenete sem volt összhangzás 
ban egymással. Amíg ugyanis a készáruvásá 
ron, mint mondottuk, emelkedő árak mellett 
került forgalomba a búza, addig a készáru-

178—1930. II.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS

Debrecen sz. kir. város polgármcsicic »' il- 
vátios Írásbeli versenytárgyalási bildet:

I. 7ft da: sb varrni kocsikerékr r.
II. 28 darab ütköző szerkezet (lökicl-.ci■

rugó nélkül).
III. S4 darab hordtekercsvtigó szállítására.
A megrendelt anyagokat a megrendelés se­

téiétől (a szerződés aláírásától) számított ft 
héten belül DVE Vasút epreskerti telepére dő­
li,latiul be kell szállítani. Csak szabályszerűen 
kiállított, aláirt, pecséttel lezárt, sértetlen hó­
nukban elhelyezett és közvetlenül vagy Posta 
utján beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás 
alá. Az ajánlatot „Debrecen sz. kir. varos 
polg Tmestercuek, Debrecen. Ajánlat a 178 IL 
1931). számú versenytárgyalási hirdetésben ki­
irt vasúti kocsikerékpár ütközőszerkezet és 
hordtekercsrugó szállítására" felirattal kell el- 
látni.

Az ajánlatokat a város iktató hivatalában t. 
évi február hó 20-a délelőtt 12 óráV-lg kell be- 
avultam.

Ugyanez időpontig kell az ajánlati végösszeg 
2 százalékának megfelelő bánatpénzt letenni. 
A készpénzből álló bánatpénzt a város házi­
pénztáránál. Debrecen kell befizetni. A nyug­
tát az ajánlathoz kell csatolni. Állami Rtái 
bánatpénzt nem köteles letenni. Az ajánlatokat 
a tanácsteremben Városháza 1. cm. 34. sz 
1930. évi február hó 20-án délután 1 órakor 
bontják fel. amikor az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

A feltételek, tervek, rajzók és az ajánlati 
nyugta a város gazdasági és erdészeti ügyosz­
tályánál Városháza !. cm. 28-a. sz. a. hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlattevők a végleges döntés megtör­
téntéig kötelezettségben maradnak.

Dcbcrecn, 19.30. évi január hó 21-én.
Polgármester

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal s
ajánlja saját készítésű

«,

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel — 

szennaira kiadó- 
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Özv. Kkli Józsefné

„BANKÓ“
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

I Üzletvezető:
DR RATKÚCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3-22, tjjel; 66, sz.
Elfogad temetési megbizáso' at és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó árak!

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

Debrecen 
Kossuth u. 9Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye szaküzlet.
Alapítási év ?831.

KIVÁLÓ ANYAGOK! HATÁROZOTT ÁRAK!

BAGI LAJOS
rövidáru üzletében

BATTHYÁNY U. 6, SZ.

Leszállított szenzációs olcsó árak csak december 31-ig, 
Kérem kirakati áraimat figyelemmel kísérni________

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javit, újra delejez teljes garancia mellett

Földvári, Széchenyi ucca 55. szára.
,55, MEGcRKEZTEK A LEGÚJABB <$■■>

HEGEDŰS és SÁNDOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉS

GRAMOFONOSZTÁLYÁBA

!! HALLGASSA MEG I!

LEGTÖKÉLETESEBB ANGOL GYÁRTMÁNYÚ ASZTALI ÉS TÁSKA 
BESZÉLŐGÉPEK (GRAMOFONOK) KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

IS KAPHATÓK I

FERENC JÓZSEF U, 34. TELEFON 54.
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Kl ermAeneei* n iz6ia (Htíb» «u*
<s sanziuLU sir uauu urs.ts /kumii 
SBa. MIMDU TOvJLbH SZÓ ft FILLÉB. TilTi*
sins »rrOva. saroerr szavaz dupuIn szA- 
MivrATiuz. — hum brdkt6sbh mí$ tarifa. 
rzLmJLeoeni» lft. te S-ll szíro telefonok. APRÓHIRDETÉSEK

1930 január 36.

AFRÓHIRDZTÍZM FKLADRATÓZI FÖZIADÓHTTA.
talonéban : fkrknc József ott (piac coca) 41 
szín, piókkiadóhiyatalomebam szécbbkvi 
ucca 2. szAu, A 11 KO ed Cs is sín dob bt. 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBEN PIAC OCCA 34. SZA*
aiatt te a „maboit“-f0rd6 pénztIbIníl. —

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS
Tiszta i

kétágyas uccai szoba ellá­
tással is kiadó. Miklós ti. 25.

1117 -a

Két
szoba, konyhás lakás azon­
nal kiadó. Szepességi u. 12.

1122- b
. Kh~~ ~~
szoba, konyha, speiz elsejére 
kiadó. Csapó ucca 94. 1 124a

Egy
küíönbejáratu szán butoio- 
zott szoba kiadó. Kálvin-tér 
5 1125-a

FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG fökiadóhiyatalában P.ac
reszere nFRRFCFNl FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkonyvtaraban, Széchényi u. 2., a HEGEDŰS““ fSANK» RTItoyvkírSSI» >1« «=» 34. „im é. , MARC1T-FURD6 ,ín«i,i„il.

_ ,. . ,n ' „ért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
Egyszer fizet 50/jJ* VIGYÁZZONAFENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-
kozl, apróhirdetéseit, YíGYAZ^O^FEm 1 ^ NAplLApßAN

11 Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cím a kiadóhi­
vatalban. 9939—d

Bálikaztyük
kcezen éa mérték után legol- 

jcsóbb árban. Keztyük tiszti­
tálát, javitiiát, feetéaét, — 
ezüst ridikülök bélelését — 

[szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom, Keztyü- és 

1 üzőüzem, Kossuth 58. 156d

Bútorozott I Kapualatt,
küíönbejáratu szép szoba küíönbejáratu ,butor°z°“ 
fürdőszobával 1—2 személy- szoba kiadó, fotekezm Nem
nck kiadó. Hatvan u. 2.

1131-a
zetör u. 3. a. Horn. 9844 -d 

Egy
szoba, konyha és niel.ékhe- 
yieéges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. 189-d

Kiadó ötszobás modern uccai
kettő szobás udvari lakás .lakás Piac ucca legjobb he 
május egyre. Deák Ferenc jlyén központi fűtéssel ki- 
ucca tiz. 1130—a adó. Felvilágosítás Piac uc­

ca 34. szám, könyvkereske-

Csinosan
bútorozott szoba kiadó 'else­
jére, esetleg konyha haszná­
lattal. Csokonai u. 34., ke­
resztépület. 410—b

Ízletes
kóser házikoszt kapható — 
bentétkezésre és kihordásra. 
Glattsteinné, Piac u. 71.

1121 —a

mm.
Eladó Karcagon 

egy főútvonali sarki házban 
levő 20 év óta fennálló jó- 
menetelü hentes- és mészá­
ros üzlet, házzal és 475 
négyszögöl telekkel. Cim a 
kiadóban.

légszállításhoz
fuvarosok felvétetnek. Szé­
chenyi u. 22. 1110—b

Küíönbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi j. 44 sz. 
Rothné. 1118—-a

Kiadó
udvari tágas, világos, föld­
szintes szoba, esetleg kettő, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Piac u. 44. sz. ház­
nál. Márton ügyvédnél. Te­
lefon 7-44, 2-7S. 10020—c

décben. 9536—d

Egy
kényelmesen berendezett — 
szép parkettes uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

1110—c

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti küíönbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa- 
mu, ajtó 9. 9146- '

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel
kiadó, esetleg bútorozva. - 
Piachoz közel. Értekezni 
Piac 16., II. em. 4. a. 1010-b

Bútorozott,
csinos, kényelmes szoba ki­
adó, esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
u. 13. 320—b

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlcrnél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis'g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél, Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14—d
Adóügyekben

jártas tisztviselőt keres a 
Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete. Szent Anna u. 
10. ez. 391—d

Kiszolgálóleányt
. azonnalra felvesz Goldmann 
füszerkereskedő, Külsővá­
sártér 13. 1115-

Kiadó
Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz. tágas, földszintes szoba, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. —- 
Telefon 7-44, 2-73. 9844c

Két
szoba, konyhás lakás áron­
nál kiadó. Szepességi u. 12.

1083—b
Egy

sióba, konyha. előszoba 
március 1-re kiadó. Lo- 
rántffy ucca 24. 379—d

Simonyi ut 9.
két különálló küíönbejáratu 
bútorozott szoba azonnal ki­
ülő. 281—d

Kiadó
2 uccai szoba, előszoba, pin­
ce, konyha, fáskamara. — 
Thaly Kálmán 13. 313—b

Kiadó
két pincelakás uccai kijárat­
tal, üzletnek vagy lakásnak. 
Thaly Kálmán ucca 4. 295-d

Kiadó
Erdősor 15., legszebb uj 
villában minden kényelem­
mel ellátott modern négy­
szobás urilakás fürdőszobá­
val havi 160 pengőért azon­
nal. 1104—b

Egy
fiatal jó munkás péksegéd 
felvétetik. Késes u. 74.

1128
Kifutóleány

azonnali belépésre irodába 
felvétetik. Bádogos ucca 2 

1127—a
Bejáró takavi'.ónö,

megbízható, jó bizonyít­
vánnyal azonnalra, esetleg 
elsejére felvétetik. Hatvan 
u. 6., III. 10. Jelentkezni, 
vasárnap d. e. 11 —2 óráig.

1123-n

Kiadó
bolt a Bikával szemben. Ér­
tekezni Marton ügyvédnél, 
legbiztosabban 12—13 óra 
között. Telefon 7-44, 2-73.

10021—c

Alma,
Baumann ranett, arany par- 
min kapható. Széchenyi uc-

Cstpkék
legpazarabb választékban — 
legolcsóbban rövidáru szak­
üzletben, püspöki palota, 
Hatvan u. 1. 9951—d

Buzit
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisztüz­
let 5066—d

P 3.20
príma, szagtalan szén ház-

1099—b

ca 18., keresztépület. 1074-b szállítva kapható
Gazdálkodók Osztreichamél, Zsák u. 3.

a lisztszükségletüket méltá- 
íyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi li*ztüz-v 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

100 kg.
Borsodi la. szén P 3.20, 
Poroez szén P 7.50-ért kap­
ható készpénzért, Miklós u. 
13. 129—d

Kóser
hordóskáposzta kilója 21 
fillér, kóser szilvalekvár, kó­
ser szappan Kupfernál Pásti 
sarok. 1120 a

Széchenyi u. 3.
és Halközben olcsó bolthe- 

a lyiség kiadó. 1096—c

Balkezes
szabóollók .megrendelhetők 
Bartha és Kun késmüvesek- 
nél, Széchenyi u. 1. 1129-a

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként 
40 fillérért kapható túró- 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9978—d

Lisztek
régi jóminöségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

A Főuccán
üzlethelyiséget bérelnék, 
esetleg fele üzletrészt is át­
vennék. Ajánlatot: Telefon 
11-35. _______134—d

Sütöde
forgalmas helyen, Cegléd uc­
ca 1. sz. alatt 2 kemencével, 
műhellyel, lakással, beren­
dezéssel vagy anélkül azon­
nal átvehető. Érdeklődni le­
het Roósz Márton füszerüz- 
letében, Cegléd ucca 1. ezám 
alatt. 251—d

Tehéntrágya,
több 100 q. eladó. Arany 
János u. 31. 409—b

Csillárok
kovácsok vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosán 
eladó. Kontsek, Kossuth u. 
15 123'—d

Eladó
egy jókarban lévő hencser. 
Miklós u. 13. 129-b

F ajgalamb-ivadékok 
eladók. Apaffy ucca 20. sz.
Jgyanitt megvételre keresek 

búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191 —d

Egy
teljesen jókarban levő fekvő 
fürdőkád jutányosán eladó. 
Pereces ucca 18, keresztépü­
let, balra. 337—d

Modem
kertilakás, földszinten 3 
manzárdon 2 szobával ki­
adó. Mező Ármin, Wesselé­
nyi tér 6. 10000—d

Eladó
föld a Nagycserén 104. sz. 
tanya, 17'í, katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 
19. 231—d

Egy
takarítónő azonnal felvéte­
tik. Kaszinó, Kossuth u. 1.

412—a
Verlässliches

deutsches Mädchen wird 
zum 1-ten zu drei Kindern 
gesucht. Szent Anna gasse 
25., I. Stock. 394—b

Aw

Eiepen
20 - 30 hold prima fekete 
szántóföld eladó. Kossuth u. 
16. 272—d

Bejárónő,
ki mosás, vasalást vállal, 
felvétetik délután 1-től. 
Rothermere ucca 28. 395-a

Egy
szép nagy uccai szoba, 
konyha, speiz és mellékhe­
lyiség február 1-re kiadó 
Apaffy u. 32.

Házhely,
300 négyszögöl. Tisztviselő- 
telepnél eladó. Értekezni: 

9963-d Kandia u. 7„ 2. lakás. 408d

Előszobából
nyíló nagy udvari szoba bu-

Eladó
a Katz-telep, Cserei ucca 4

tor nélkül kiadó. Nyomtató számú 30 évig adómentes 
„ „. - pa\r «toKr irm-ivha sneizholucca 3 315—c

Kiadó
ház modem ötszobás lakás-,......... . ....... ....... ,
eal. Verttel. Tisztviselő telep 2200 pengővel átvehető 
Bornemissza u. 6. 296 —d 413

egy szoba, konyha, speizbői 
álló családi ház, villannyal, 
jó vizű kút, 300 négyszögöl 
telekkel. Ára: 3200 pengő

MEGVÉTELRE 
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivadé- 
kok eladók. 190—d

Félliteres
üvegeket veszek. Miklós u. 
13. 129—b

Tehenes fiú,
15—16 éves felvétetik az 
I. sz. gazdasági népiskolá­
nál, Mikepércsi ut 10. 380-c

Fajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc­
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 
fűmag- és repcekeveréket.

191—d

F üzőüzemben
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszotitós harisnyatar 
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betétei csípőfüző 10—12 
pengő. Prii czes rcformfüzö, 
legjobb minőség P 20.—. 
hozott anyagból készítését 
vállalom. Fiirőüzem, Kos 
svth 58 157 d

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa uc- 
ca 3. szám alatt. 9733—d

Szenzációs
uj műsor a Royal-bárban. 
Úri közönség táncol. Záróra 
reggel 5 órakor. 1119—a

Báliruhát
divatlapból készítek. Párt­
fogást kér Jezerniczkyné, 
Nyomtató u. 9. Tanítvá­
nyok részükre dolgozhatnak.

411—a

Tóby István
ujlétai fajborainak kimérése 
Kossuth ucca 9., kapu alatt. 
Literenként 80 fillér. 381 -c

Mosni,
vasalni 2.50-ért elmegyek. 
Piac u. 77., Il-ik udvar, — 
szabómühely. 1116-a

Rövidárus
fiatal segéd felvétetik. 
Ajánlat eddigi működés és 
fizetési igénnyel e laphoz, 

1095-

Jól főző nő
dolgos, kóser uriházhoz 
ajánlkozik. Címeket a kiadó­
ba kérem beadni. 1120—b

F üszerkereskedők 
és hentesek figyelmébe!
őrölt asztali sót mázsán- 
kint P 37.80 árban házhoz 
szállítunk. Ullmann Rt. Te­
lefon 382.________ 1112—c

Olcsón
eladó erős betegtoló kocsi. 
Szondi u. 5. sz. Tócóskert.

398b
Légelzárózsinór,

jundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejeiét és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Takarmányrépa
mázsánként házhoz szállítva 
1 pengő, helybea 80 fillér 
Krüger burgonya 4 pengő, 
tengeriazár holdazámra 10 
pengőért kapható a városi 
szikgáti gazdaságban. Tele­
fon 2-97. 1036—d

Gyors­
éi gépírás tanitás legrövi­
debb idő alatt csekély díjért 
kezdőknek és haladóknak. 
Cim: a Debreceni Újság­
nál. 397 ó

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos ét Teltvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d
CHAMOTTE TÉGLA 

ét habarct kapható: Lukács 
Vilmos ét Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Nyomuló ti Heg.au. h Sándor irodalmi á. .yomdai rá.zvónytár.atá« Irenyvnyomdájábon, Debrecen, Pie« »«a

özv. Gottlieb Emilné
fehémmeü ét iparművészeti
műhelye, Piac u. 49., L, ke­
resztépület. Vállalja muv 
dennemü fehérnemű készíté­
sét, függöny, terítő, párna 
etb. montirozását, gépajourt, 
gépendlit, gombáthuzást leg­
olcsóbban és legpontosabb
kivitelben. 9975-d

Grünhut hirlapiroda 
Varga ucca 1. szám alá let* 
áthelyezve. 9966-d


